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Több letartóztatás és rendkívüli 
intézkedések Németországban 
a Hitler vezérkancellár elleni 

merénylettel kapcsolatiban
7 halottja és 63 sebesültje van a müncheni merényletnek 
Hitler ÍO perccel a robbanás előtt hagyta el a termet
Nyugtalanság Belgiumban ~ Folytatják a finn-orosz 

tárgyalásokat Balkáni értekezlet híre
München, november 9. (Német Távirati Iroda.) Hitler vezér és 

kancellár szerdán a mozgalom régi harcosainak emlékünnepére rövid látoga­
tásra Münchenbe érkezett. Hess Rudolf, a Vezér helyettese helyett a Führer 
maga mondott beszédet a Bürgerbräu pincében. Minthogy az államügyek arra 
kényszerítették a Führert, hogy még az éjszaka visszatérjen Berlinbe, előbb 
hagyta el a Bürgerbräu pincét, mint ahogyan tervezték 
és a pályaudvarra ment az ott várakozó vonathoz.

Kevéssel a Führer elutazása után a Bürgerbräu pincében robbanás 
történt. A még a teremben tartózkodó „régi harcosok" közül hat meg­
halt és több mint hatvan megsebesült. A merénylet, amelynek 
nyomai külföldi felbnjtásra vallanak, fanatikus felháborodást keltett Mün­
chenben. A tettesek nyomravezetésére 500.000 márka jutalmat tűztek ki.

Berlin, november 9. (NST) A Bürgerbränkellerben történt merénylettel 
kapcsolatban pótlólag jelentik, hogy a robbanás következtében vezető 
személyek nem sérültek meg. A robbanás következtében életüket 
vesztett párthívek nevelt a kora reggeli órákig még nem tadták megállapí­
tani. A bűnügyi rendőrség teljes erővel folytatja a nyomozást.

Berlin, november 9. A müncheni Bürgerbräu pincében történt merénylet 
híre oly késő éjszaka vált csak ismeretessé, hogy az első berlini lapok még 
nem közölhették a hírt. A merényletről először a 12 Uhr Blatt közöl tudósítást. 
A tudósításhoz fűzött kommentárjában a lap azt írja, hogy meggyőző­
dése szerint Anglia áll a merénylet mögött. (MTI)

München, november 9. (Német Távirati Iroda.) A Bürgerbräu pincében 
történt merénylet áldozatainak száma hivatalos megállapítás szerint 7, sebe­
sültek száma 63. (MTI)

Berlin, november 9. (Német Táv­
irati Iroda.) A Führer élete ellen 
intézett merényletkísérlet mind a bi­
rodalmi fővárosban, mind Németor­
szág többi részén nagy felháborodást 
keltett. A merényletről szóló első je­
lentéseket 7 óra tájban mondta be a 
német birodalmi rádió. A gaztett a 
napi beszélgetések központjában áll, 
a közönség a délben megjelenő lapo­

kat valósággal kiszakította a rikkan­
csok kezéből. A déli ebédszünet al­
kalmával férfiakból és nőkből, fiatal­
emberekből és leányokból álló, több 
százra rugó tömeg gyűlt össze a Wil­
helm téren. A tömeg a nemzeti Him­
nuszok eléneklésével és Heil kiáltás­
sal adott kifejezést a Führer szeren­
csés megmenekülése alkalmából adott 
örömének. (MTI)

A halottak névsora
München, november 9. (Német 

Távirati Iroda.) A Bürgerbräu pincé­
ben történt merénylet halálos áldoza­
tainak névsora a következő:

Lutz Ferenc (München), a Vér- 
rend viselője, a Hitler rohamcsapat 
tagja.

Kaiser Vilmos nagykereskedő 
(Solln, München mellett), a Vérrend 
viselője, NSKK vezető, a Hitler ro­
hamcsapat tagja.

F.gy ismeretlen asszony, valószínű­
leg Henle Maria, a Bürgerbräu 
pince pénztárosnője.

Weber rádióbemondó a Deutsch­
land birodalmi gépkocsi vonatnál.

Reindl Lénárt irodasegéd.
Kasberger Emil, a müncheni 

kerületi zenetársulattól.
Schachta Jenő, a Deutschland 

birodalmi gépkocsi-vonat tagja és 
legidősebb munkatársa.

Egy halott személyazonosságát még 
nem állapították meg. (MTI)

*
Berlin, november 9. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Külföldön olyan hírek 
terjedtek el, hogy az áldozatok között 
szerepelne Hess Rudolf, a Vezér 
helyettese is. Ez a híresztelés teljesen 
alaptalan, amennyiben Hess Rudolf 
sértetlen maradt.

Hitler —
Berlin, november 9. Hitler Adolf 

kancellár Münchenből jövet ma dél­
előtt megérkezett Berlinbe.

A vasúti állomáson G ö r i n g ve­
zértábornagy és L a m m e r s birodal­
mi miniszter fogadták.

Berlin, november 9. (Német Táv­
irati Iroda.) Az egész német sajtó 
egyetlen tárgya ma a müncheni me­
rénylet. A „Berliner Börsenzeitung" 
a többi laphoz hasonlóan már a bü-

Berlinben
nösség kérdésével foglalkozik. Álta­
lában annak a meggyőződésnek ad 
kifejezést, hogy a merénylet felbuj­
tói külföldön vannak. A „Nachtaus­
gabe" írja: Ismerjük azokat, akik éle­
tünkre törnek, akik nap-nap után a 
gyűlöletet árasztják a hitlerizmus el­
len s akik céljaikat a Führer elleni 
harc mögé rejtik és a Vezér fejét kö­
vetelik, s ezek Londonban vannak, 
(MTI)

[utalom a nyomravezetőknek
Berlin, november 9. (Német Távirati Iroda.) Magánrészről felajánlott 

önkéntes hozzájárulással
a müncheni bombamerénylet elkövetői nyomravezetőinek kitűzött 

500.000 márkás jutalmat 100.000 birodalmi márkával felemelték.

Berlini november 9. (Német Táv­
irati Iroda.) H i m 1 e r a védosztagok 
birodalmi vezetője s a német birodal­
mi rendőrség főnöke közölte, hogy a 
müncheni pokolgépes merénylet szá­
lai külföldre vezetnek. A külföldi né­
met képviseleteknél, konzulátusok­
nál stb. leadott és a merénylet felde-

(MTI)
rítését lehetővé tevő adatokat a Né­
metországban kitűzött 600 ezer már­
ka jutalomtól függetlenül

300 ezer márka külön jutalom­
mal díjazzák.

A jutalmat az illetékes külképviselet 
külföldi valutában fizeti ki. (MTI)

Több letartóztatás
München, november 9. (Stefani.) A Bürgerbräu pince környékét a titkos 

rendőrség emberei tartják megszállva. A romok eltakarítási munkálatait már 
befejezték.

Úgy látszik, a pokolgépet az épület tetején helyezték el, az emelvény 
felett, amelyről Hitler beszédét elmondotta.

Az óraszerkezetet 21 óra 22 percre állították be, a birodalmi vezér azon­
ban kíséretével

tíz perccel korábban elhagyta a helyiséget és a merénylet híréről 
csak egy órával később értesült Rechtlingen pályaudvarán, ahol 

külőnvonata megállóit.
A titkos rendőrség vezetője szárnysegédét bízta meg a nyomozás irányításá­
val.

Több letartóztatás történt és rendkívüli intézkedéseket hoztak a kül­
földiek ellen.

Szeptember 3-a óta első ízben történt, hogy a várost teljesen kivilágították 
a merénylet után, hogy a merénylet elkövetői a sötétségben el ne menekül­
hessenek. (MTI)

A „régi gárda“ találkozójának résztvevői
München, november 9. (Német 1 katonai egyenruhában jelentek meg, 

Távirati Iroda.) A „régi gárda" talál- | sokan közülük a vaskereszttel. Rö- 
kozóján a résztvevők közül sokan I viddel a megnyitás előtt megjelent
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Ma este 
szegedi halászlé és túróscsusza
1"- pengő a Páll-sörözoben

Rosenberg Alfréd, Esser, Streicher. 
Frick dr, továbbá a vendégek között 
Göbbels dr, Ley dr, Hierl és Todt dr. 
Az összejövetelt Weber Keresztély 
nyitotta meg ezúttal is, megemlékez­
ve azokról, akik életüket áldozták 
Németországért. A résztvevők azután 
ünnepélyes csendben hódoltak a 
,,vér-lobogó” előtt. Hitler, Hess Ru­
dolf kíséretében érkezett az össze­

jövetelre és a terem közepén foglalt 
helyet régi harcosai között. Weber 
jelentése után Hitler az egybegyűltek 
lelkes ünneplése közben a szónoki 
emelvényhez ment, hogy megtartsa 
beszédét.

A kancellár táboriszürke zubonyán 
a „vér-rendjel” szalagját viselte.
(MTI)

A magyar kormány részvéte
A Magyar Távirati Iroda jelenti:

- C s á k y István gróf m. kir. külügyminiszter ma reggel fölkereste a német
követet es kife,ezte előtte a magyar királyi kormány és az egész
magyar közvélemény megbotránkozását a müncheni 
bombamerénylet miatt.

C s * k 7 István gróf tolmácsolta a német követnek a m. kir. kormány 
Hitler yezer szerencsés megmenekülése felett érzett élénk őrömét és egyúttal
mely részvetet fejezte ki a gyalázatos merénylet által okozott emberáldozatok 
felett

*
Róma, november 9. (Stefani.) III. Viktor Emanuel király és császár, 

valamint a D u c e a következő táviratokat küldték Hitlernek:
Fogadja legőszintébb szerencsekívánataimat, hogy megmenekült ettől a szőr- 

*yú merénylettől, amely a legmélyebb felháborodást keltette bennem.

Viktor Emanuel.
Személye ellen elkövetett gyilkos merénylet híre egyrészt a legmélyebb fel­

háborodást keltette az olasz kormányban s az egész olasz közvéleményben, más­
részt pedig mély részvétet azok iránt az áldozatok iránt, akik az első óráktól 
kezdve az ön leghiibb barátai közé tartoztak. Mind a magam, mind a fasiszta 
Olaszország nevében a legnagyobb örömömet fejezem ki, hogy megmenekült ettől 
a csúf merénylettől, amely nem tudta megbontani a német egységet 
<MTI> Mussolini.

Német lapok a merényletről
Berlin, november 9. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A csütörtök reggeli lapok 
közül csak a „Deutsche Allgemeine 
Zeitung" és a „Berliner Lokalanzei­
ger ’ közli a müncheni Bürgerbräu 
pincéjében elkövetett merényletről 
szóló hírt. Mindkét lap rövid meg­
jegyzéseket fűz a Német Távirati 
Iroda által kiadott hivatalos jelentés­
hez és megállapítja, hogy a német 
nép, amely még teljesen Hitler vezér

és kancellár szerda esti nagy beszé­
dének hatása alatt áll, a legnagyobb 
megdöbbenéssel fogadta az aljas me­
rényletről szóló hírt.

Nem férhet hozzá kétség — írja a 
két lap —, hogy

a nyomok külföldi izgatókhoz ve­
zetnek

és a merényletben az angol Secret 
Service keze játszott közre.

„Nem ismerünk többé kegyelmet...“
Berlin, november 9. Az egész né­

met közvélemény óriási megdöbbe­
néssel áll a tegnap esti müncheni 
robbanással szemben. A „Völkischer 
Beobachter” ma reggel különkiadást 
adott, de ebben egyelőre még csak a 
hivatalos, szűkszavú jelentést közli. A 
jelentéshez a lap a következőket fűzi 
hozzá:

A válasz erre a bűntényre nem le­
het kétséges: a legerélyesebben el fo­
gunk járni

a nagynémet birodalom területén 
még élő államellenségekkel szem­
ben. Nem ismerünk többé ke­

gyelmet,
ha arról van szó, hogy a belső biz­

tonságot annyira biztosítsuk, hogy 
hasonló események, mint amilyen a 
müncheni Bürgerbräukeller a jövőben 
egyszersmindenkorra lehetetlenné 
váljanak.

Aki azt hitte, hogy az ilyen ter­
vek keresztülvitelére felhasználhat 
néhány gonosztevő elemet, az annak 
a felismerésére fog vezetni, hogy ná­
lunk a jövőben gránitba harap.

A mi jelszavunk: aki nincs velünk, 
az ellenünk van és a világnak tudo­
másul kell vennie, hogy minden olyan 
bármilyen fajtájú kísérlet, a nagyné­
met birodalom ütőerejének befolyá­
solására bennünket annál nagyobb 

. elszántsággá fog összeforrasztani.

„Hátunkban nem lehet ellenség...“
Berlin, november 9. A Bürger- 

bráu-pincében elkövetett merénylet­
ről a „Deutscher Dienst" többi kö­
zött a következőket írja:

Kik a gyilkosok? Nem ismeretesek 
ma még a részletek, hogyan készítet­
ték elő ezt a gonosztettet és hogyan 
volt ez lehetséges.

A Magyar Távirati Iroda közlése 
szerint a „Deutscher Dienst” ezután 
Angliát gyanúsítja a merényletre va­
ló felbujtással, majd így folytatja:

Ha valamely esemény még fokoz­
hatta a német kormány elszántságát, 
a német népnek a győzelemre irányu­
ló megingathatatlan akaratát, mind­
annyiunknak a Führerhez való hűsé­
gét, akkor ilyen esemény volt ez a 
Hitler Adolf elleni gyilkossági kísér­
let.

A halottak ravatalánál megfogad­
juk, hogy nem állunk meg félúton. 
Valóban jól előkészülve vetjük ma­
gunkat a most kezdődő harcba.

Ha eddig még kíméletet tanúsí­
tottunk az állam ellenségei iránt, 
most már nyilvánvaló, hegy a 
mai naptól kezdve úgy bánunk el 
velük, hogy ne fenyegethessék 
többé a nemzeti szocialisták éle­

tét és biztonságát.

Amikor szemünket az eil ínségre irá­
nyítjuk, akkor hátunkban neu lehet 
ellenség. Eltökélt szándékunk, hu.gy 
nem tévesztjük többé szem eiől az 
ellenséget. E tett után tudjuk: az 
egészről van szó.

Minden más esemény háttérbe szorul...
Hága, november 9. (Német Táv­

irati Iroda.) A müncheni Bürgerbräu 
pincében elökvetett elvetemült me­
rénylet a hollandi közvéleményben 
mély megdöbbenést keltett. Min­
denütt nagy a felháborodás a me­

rénylet miatt.
A lapok teljesen a merénylet ha­

tása alatt állanak. Valamennyi más 
esemény, még az itt annyi reményke­
déssel fogadott közvetítő ajánlat is 
háttérbe szorul mögötte. (MTI)

A müncheni merénylet híre Amerikában
Newyork, november 9. (Stefani.) 

A müncheni merénylet híre mély be­
nyomást keltett. Hull azonnal közöl­
te a hírt a Hyde-Parkban tartózkodó 
Roosevelttel.

A lapok és a rádióközvetítések 
drámai beállításban közölték a me­
rényletről érkezett jelentéseket.
(MTI)

London, november 9. (Stefani.) A 
lapok nagybetűs címekkel közük a 
müncheni merénylet hírét. De nem 
bocsátkoznak bővebb részletekbe a

hivatalos német közleményen túl.
(MTI)

*■
London, november 9. (Stefani.) Hit­

ler ellen elkövetett merénylet mély 
benyomást keltett Nagybritanniában. 
A délelőtti lapok a német hivatalos 
jelentést közük, valamint a párizsi 
rádió megjegyzését. A lapok meg­
jegyzés nélkül kölik, hogy Németor­
szág az angol titkos szolgálatot vá­
dolja a merénylet előkészítésével. 
(MTI)

Belgium a német fenyegetésekről
Brüsszel, november 9. (Havas.) A 

48 óra óta tartó és mindenütt nyíltan ki­
mutatott nyugtalanság valamivel csök­
kent a király útjáról és a békeszózat 
visszhangjáról érkezett jelentések nyo­
mán. A sajtó egyhangúlag megállapítja, 
hogy a helyzet súlyos. A Le Soir „Nehéz 
órák" című vezércikkében többek között 
a következőket írja:

Beszéljünk nyíltan. A" nemzetközi hely­
zet a hazánkra nehezedő fenyejgetés 
szempontjából nem kétségbeejtő, de sú­
lyos. A holland és belga határ mentán 
német csapatokat összpontosítottak. — 
Ugyanekkor a német sajtó vádakkal ille­
ti a két országot s ezekből nem hiány­
zanak a fenyegetések sem.

Ha elfogadjuk az angol tengeri ellen­
őrzést, feladjuk semlegességünket. Bel­
gium hivatása elsősorban semleges. 

Belgium a béke bástyája és annak a 
megbékélésnek eleme, amely egye­
dül alkalmas arra, hogy visszatartsa 
civiMciónkat attól a szakadéktól, 
amelybe az általános háború sodor­

ná.

A szó most a diplomatáké, egyetlen 
meggondolatlan szó sem zavarhatja meg 
nehéz munkájukat. Ha törekvéseik ku­
darcot is vallanak, mindent megteszünk 
hazánk méltóságának és sérthetetlensé­
gének megóvására.

— Ha megtámadnának bennünket — 
mondotta volt a király Amerikának 
szánt rádióbeszédében —, habozás nél­
kül küzdeni fogunk és az ország újból a 
hadsereg mögött fog állani ebben a 
harcban. Olyan sorsdöntő órákat élünk, 
amelyek döntő hatással lehetnek a kö­
zeli jövőnkre. (MTI)

Brüsszel, november 9. (Stefani.) Az 
„Indépedence Beige" politikai szerkesz­
tőjével folytatott beszélgetés során egy 
hivatalos német személyiség, aki igen kö­
zelről kísérte figyelemmel Németország 
és szomszédai tárgyalásait, kijelentette, 
hogy a német kormány méltányolja Bel­
gium szigorúan semleges politikájját és 
ha nehézségek támadnának, Németor­
szág igyekezni fog összeegyeztetni a kö­
zös érdekeket az emberi jogok alapján. 
(MTI)

600,000 belga katona fegyverben
Brüsszel, november 9. (Havas.) A 

„Vingtieme Siede” közlése szerint 
az utolsó hadosztályt is, amelyet még 
eddig nem mozgósítottak, a zászlók

alá szólították.
A tényleges belga hadsereg létszá­

ma ezek szerint megközelíti a 600.000 
főt. (MTI)

A holland-belga békekísérlet visszhangja
Amsterdam, november 9. (Német 

Távirati Iroda.) Mint a holland kor­
mány sajtószolgálata közli, Dánia, 
Norvégia és Svédország királya, Finn­
ország elnöke táviratot intézett Né­
metalföld királynőjéhez és Belgium 
királyához.

Az államfők a táviratban helyes­
lésüket fejezik ki ahhoz a kezdemé­
nyezéshez, amelyet Hollandia és Bel­
gium uralkodói tegnap a béke helyre- 
állításának előmozdítása céljából tet­
tek.

A csütörtök reggeli román sajtó 
foglalkozik a belga-holland közvetí­
tési ajánlattal.

A „Romania", a kormány hivatalo­
sa azt írja, hogy előzőleg megfelelő 
légkört kell teremteni a hadbanálló 
felek között és csak azután lehet 
majd szó a békekísérlet kimenetelé­
ről.

A „Timpul", a külügyminiszter lap­
ja azt írja, hogy bármilyen eredmény­
nyel is járna a közvetítési kísérlet, 
mindamellett lehetőséget nyújtott ar­
ra, hogy az emberiség hitet tegyen 
a béke mellett.

Az „Universul” szerint a béke pro­
blémája ma nem abban áll, hogy köz­

vetítők által a hadbanálló államok 
között megegyezési lehetőséget talál­
janak. A hadbanálló felek között ma 
a kölcsönös megértés oly mértékben 
hiányzik, hogy ez kizárja a béke le­
hetőségét. Ennek ellenére a két ural­
kodó által tett kísérlet mégis nagy 
értékű, (MTI)

Párizs, november 9. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Quay D’Orsay és az 
angol külügyi hivatal behatóan tanul­
mányozta a belga-holland közvetítő 
indítványt. Azt hiszik, hogy a hét vé­
gén kerül sor válasz közlésére. Két­
ségtelennek tartják Párizsban, hogy 
a két nyugati nagyhatalom udvarias 
formában el fogja utasítani a belga és 
holland részről felkínált jószolgálato­
kat.

*
Belgrád, november 9. (Budapesti 

Tudósító.) A „Vreme” jelentése sze­
rint Törökország leszerel. A török 
kormány a behívott tartalékosok 
nagy részét hazahívta.

Ezt, a lap szerint, azzal magyaráz­
zák, hogy a külpolitikai helyzet a 
Földközi-tenger keleti részén megja­
vult.

(FOLYTATÁSA A 7. OLDALON)
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Tasnádj! 
választd 

a li
Bobory alelj ^ 

a kö—G>
Budapest, november f 

löház csütörtöki ülésének ^ 
elnökválasztás szerepelt. 
nyitotta meg az ülést Szf 
s e Jenő alelnök. A Ház ni 
se közben közölte az elnök 

vitéz Bobory György Uví 
hozzá, amelyben bejelent 
elnöki tisztségről való 

A levél felolvasása után 
Jenő javaslatot tett a Házi 
boty György alelnök le 
gyék tudomásul és érdeme^ 
kenységéért jegyzőkönyvbe 
Ház neki köszönetét. A Hijp» 
zájárult.

Ezután közölte az elnök, 
megüresedett alelnöki áll, 
nézve később tesz javaslati 
te továbbá az elnök, hogy 
Kunder Antal keresked 

♦állásától saját kérelmére 1 
Varga József iparügyi m 
meg a kereskedelmi tárca f 
Ház elnöksége megkeresi 
nisztert a Darányi Kálmán 
üresedett tapolcai választó! 
írásra kerülő választás ügá 

Ezután megkezdődött ai 
tás. A jegyzők olvasták i 
képviselők pedig egymás 
szavazatukat az urnába.

Tizenegy órakor hirdetti 
Merse alelnök a szavazás 
Százhatvanhat szavazatot 
ebből

Tasnádi Nagy Andrásra j 
zat esett.

Hat szavazat megoszlott, I 
len volt.

—• A szavazás eredmény 
mondotta az elnök — Tj 
András képviselő urat 
ház megválasztott ein 

tem ki
Tapssal fogadták az e 

tést, majd az ülést őt peri 
tették.

Szünet után M ár i á s s 
adó beterjesztette a föld 
törvényjavaslat részletes 
szóló bizottsági jelentést, 
gyalására kimondották a 

Ezután megkezdte a H 
évi költségvetés tárcánk 
sát.

Elsőnek a honvédelmi ti 
került napirendre. Szinye 
ismertette a feliratkozott 
névsorát és közölte, hogy 
koknak az egyes pártok 
megfelelő sorrendben adja 

S z a k á t s Pál előadi 
honvédelmi tárca költsé 
emelte, hogy 

katonai egyenjogosítási 
első költségvetés, nmei­
ben honvédelmünkről s:

delkezhetű:
A honvédség az év első hí 
gyelmezettségről, vitézséi 
ságot, amikor rövid idő 
járás- és útviszonyok mell 
lenálló ellenséggel szembei 
szabadította a Kárpátalját 
után meg kell állapítani, hí 

a világszerte elismert 
naí virtus semmit sem 

és ez nemcsak a régi i 
nél virágzik, hanem mi

a légierőnél iá 
Részletesen ismertette j 

honvédelem felépítését.
S z a k á t s Pál ezután ti 

mertette a honvédelmi tág 
tését. m

Az előadó beszéde utál 
a vezérszónokok közül ef 
c s y-Z siliszky Endre,; 
hadsereg fejlesztése érdeké 
kölcsön felvételét látja 
Ennek ma külpolitikai leb 
csen, de

meg 
iselőhl

Mondott 
:lés tárgyalj

!e' I Olaszország
— J----^-^Síöőes

fali

______ r y
vezérszónoka t] 
vetett a trianc 
korlátozásainak 1 

B a k y László 
vezérszónoka, 
képviselő besj 
Merse Jenő 

Szünet után 
ta az ülést.

Az elnöki

lel.

Bart h|

Ezután B a 
miniszter válás 
lalásokra. Ázz; 
ma már a 
gek vívják, hí 
nagyja, az égéi 

;zete. 
lindi 
[ke

iin" videbb idő
A honvédelmi

Í|ő- nek megállapít!
N'viai hogy ezt a hon
m-ói nek és ívnntar

dokolta. A hát
hadüparunkat
a munkanéiküi

c. jából éreztette
szerzéseknél a

tetása.I 
Lnckl
M

A honvedek 
szociális kérdési 
hogy a kormán| 
annak, hovv a 
doskodni clsósij 
elmúlt évben 
zásának elmula 
büntettek meg, 
ságra, amit a 
javára be is hl 

kiterg 
Lkeíne 

vitéi

_______f. z
ineressel adózó 
ségrek is-

— A magvai 
ezeréves történj

>f!
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Németország 
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Itányolja Bel- 
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Németor- 
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líti a 600.000
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Tasnádi Nagy Andrást 
választotta meg elnökké 

a képviselőház
Bobory alelnök lemondott — Meakezdrék 

a költségvetés tárgyalását
da_P.est> november 9. A képvise­

li** csütörtöki ülésének napirendjén az 
elnokvalasztas szerepelt. Tíz óra után 
nyitotta meg az ülést Szinyey Mer- 
se Jenő alelnök. A Ház nagy érdeklődé­
se közben közölte az elnök, hogy

vitéz Bobory György levelet intézett 
hozza, amelyben bejelentette az al- 
elnöki tisztségről való lemondását.

A levél felolvasása után Szinyey Merse 
Jenő javaslatot tett a Háznak, hogy Bo- 
bory György alelnök lemondását ve-
gyék tudomásul es érdemes elnöki tévé- | B a k v László 

....... . ........................... I ßaky László, a nyilaskeresztes front

álló anyagi erőfeszítést tett már is, hogy 
feladata magaslatán álló honvédelmét 
megteremthesse.

Hálával emlékezett meg a honvéd­
ség tisztikarának, altisztjeinek és le­
génységének önfeláldozó munkássá- 
garol is, amellyel nemcsak a fejlő- 
dés követelte nehéz feladatokat old­
jak meg, hanem a Felvidék és Kár­

pátalja visszafoglalásakor fegyelme- 
zett és kimagasló teljesítményekkel 
a világ figyelmét Is honvédségünkre 

irányították.
Kerte a költségvetés elfogadását. A Ház 
ezután a honvédelmi tárca költségveté­
sét elfogadta.

Az ülés negyedhét órakor ért véget.
(MTI)

, .,— . “ emoKi teikenysegéért jegyzőkönyvben mondjon a 
Ház nek, köszönetét. A Ház ehhez hoz­
zájárult.

Ezután közölte az elnök, hogy a most 
megüresedett alelnöki állás betöltésére 
nézve később tesz javaslatot. Bejelentet­
te továbbá az elnök, hogy az államfő 
K,^n.f.f r AntaI kereskedelmi minisztert 

«állásától sajat kérelmére felmentette és 
Varga József iparügyi minisztert bízta 
meg a kereskedelmi tárca vezetésével. A 
Ház elnöksége megkereste a belügymi­
nisztert a Darányi Kálmán halálával meg 
üresedett tapolcai választókerületben ki­
írásra kerülő választás ügyében.

Ezután megkezdődött az elnökválasz- 
íff’ A jegyzők olvasták a névsort, a 
képviselők pedig egymásután dobták 
szavazatukat az urnába.

Tizenegy órakor hirdette ki Szinyey- 
Merse alelnök a szavazás eredményét. 
.. hatvanhat szavazatot adtak le ' és 

ebből
Tasnádi Nagy Andrásra 159 szava­

zat esett.
Hat szavazat megoszlott, egy érvényte­
len volt.

* A szavazás eredményeképen — 
mondotta az elnök — Tasnádi Nagy 
András képviselő urat a képviselő­
ház megválasztott elnökének jelen­

tem ki.
Tapssal fogadták az elnöki bejelen­

tést, majd az ülést őt percre felfüggesz- 
tették.

Szünet után Máriássy Mihály elő­
adó beterjesztette a földbirtokpolitikai 
törvényjavaslat részletes tárgyalásáról 
szóló bizottsági jelentést, amelynek tár­
gyaláséra kimondották a sürgősséget.

Ezután megkezdte a Ház az 1939__40
évi költségvetés tárcánkén« tárgyaié- 
sát.

Elsőnek a honvédelmi tárca tárgyalása 
került napirendre. Szinyei-Merse elnök 
ismertette a feliratkozott vezérszónokok 
névsorát és közölte, hogy a vezérszóno­
koknak az egyes pártok nagyságának 
megfelelő sorrendben adja meg a szót.

Szakáts Pál előadó ismertette a 
honvédelmi tárca költségvetését. Ki­
emelte, hogy

katonai egyenjogositásunk óta ez az 
első költségvetés, amelynek kereté­
ben honvédelmünkről szabadon ren­

delkezhetünk.
A honvédség az év első hónapjaiban fe­
gyelmezettségről, vitézségről tett tanú­
ságot, amikor rövid idő alatt rossz idő­
járás- és útviszonyok mellett orozva el­
lenálló ellenséggel szemben gyorsan fel­
szabadította a Kárpátalját. E próbatétel 
után meg kell állapítani, hogy 

a világszerte elismert magyar kato­
nai virtus semmit sem hanyatlott 

és ez nemcsak a régi fegyvernemek­
nél virágzik, hanem megmutatkozott 

a légierőnél is.
Részletesen ismertette az előadó a 

honvédelem felépítését.
Szakáts Pál ezután tételenként is­

mertette a honvédelmi tárca költségve­
tését.

Az előadó beszéde után következett 
a vezérszónokok közül elsőnek B a j- 
c s y-Z siliszky Endre, — aki a 
hadsereg fejlesztése érdekében külföldi 
kölcsön felvételét látja szükségesnek. 
Ennek ma külpolitikai lehetősége nin­
csen, de

Olaszország olyan nagy gazdasági 
megerősödés előtt ál!, hogy az ő se­
gítségével talán hozzá tudnánk jutni 
olyan nagyszabású külföldi kölcsön­
höz, amelynek révén honvédségün- 
ket mvo és ütőerő tekintetében 
Európa első hadseregévé fejleszt­

hetjük.
Csicsery Rónay István, a MÉP 

vezérszónoka történelmi visszapillantást
I ko uLa ,°ni békeszerződés katonai 
I korlátozásainak a korszakára.
I B a k y László, a nyilaskeresztes iront 

vezérszónoka Hokky Károly felvidéki 
képviselő beszéde után Sz/inlyef 
Merse Jenő elnök szünetet rendelt el 

Szünet után az elnök újból megnyitót- 
ta az ulest.

Az elnöki székből megemlékezett s 
őszinte őrömének adott kifejezést 
a Hitler vezér elleni merénylet meg­

hiúsulásának.
Ezután vitéz Makray Lajos, M e s- 

ko zoltan, vitéz Zerinváry Szilárd, 
vitéz Pataky Dénes, Szabó Gyula,
H°irn1tth GeZa és F r i t z k e Valér 
szólaltak fel.

Bartha miniszter 
beszéde

Ezután Bartha Károly honvédelmi 
miniszter válaszolt az elhangzott felszó­
lalásokra. Azzal kezdte beszédét, hogy 
ma már a háborút nemcsak a hadsere­
gek vívják, hanem a nemzet apraja- 
nagyja, az egész állam hatalmi és gazda­
sági gépezete. A honvédelem gerince 
azonban mindenkor a hadsereg marad. 
Ennek értéke dönti el a háború sorsát.
A haditechnika rohamos fejlődése min­
den államháztartástól rendkívül nagy 
erőfeszítéseket követel, kiváltkép tőlünk

minthogy nekünk a trianoni kény­
szerű mulasztásokat a lehető legrö­

videbb idő alatt kell pótolnunk.
A honvédelmi költségvetés emelkedésé­
nek megállapításánál rámutatott arra, _
nogy ezt a honvédség korszerű kiépítésé 
nek és fenntartásának szükségessége in­
dokolta. A háborús önellátás érdekében 
hadiiparunkat kifejlesztettük. Ez viszont 
“ munkanélküliség leküzdése szempont-

------- " * triviueic es ilar- | (MTI) a.....
A Kormányzó dr Radochay 

László esztergomi főispánt ki= 
nevezte igazságügyminiszterré

Budapest, november 9. (Magyar Távirati Iroda.) Magyarország Főméit* 
sagu Kormányzója a következő leafolcAKu il .. , , 8>arorszag romélto-kéziratok«! „éltó,látott kiboesilan! dha‘"°=4sok.t, Melye legfebóbb

„A m. kir miniszterelnök előteriesztésére Ar T „ . - - j • m * .
tártéi, SSrv“' V',ZHam> ^“a6y«,„Aa°kti 

kérelmére tefmeote“ , f 1° k'' '^gügymi.brteri élliaától „já,
Esztergom váró, fóíspáojá,^«feier2’'”'”'“"^ dr R * d * V U,zló. 

Kelt Budapesten 1939 november hó 9. napján.

VJ . Horthy S. k., gróf Teleki Pál . k '

Kelt Budapesten 1939 november hó 9. napján.

K«1vm a * a u Horthy s.k„ gróf Teleki Pil s. k. ‘
m ÄSgeíőterjesztésére ö„, 

Kelt Budapesten 1939 november hó 9. napján. 

i> j t Horthy s. k., gróf Teleki Pál s k “

TáiSrt'd.rrSLoyró'fTi: i r1 az ^«gymimszter e öterjesztés/re dr íí- ÄST“ S*Í<1 k6' 

d o c h a y Lászlót, Esztergom várme- J
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Világnézeti kurzust rendez 
a debreceni katolikus egyház
npKrPCPnt lrolAl.’l...« r_-L. z 4 ^

. O --ÖA
jaból ereztette jótékony hatását. A be- 
szerzeseknél a vezérelv a magyar ipar 
foglalkoztatása.

Szükségesnek tartja még, hogy az or­
szág lakosságát a légoltalmi rendelkező- 
sek legfontosabb betartására újból fel­
szólítsa.

Szociális kérdések
A honvédelmi tárca körébe tartozó 

szociális kérdésekről szólva kijelentette 
hogy a kormány teljesen tudatában van 
annak, hogy a háború áldozatairól gon­
doskodni elsősorban állami feladat. Az 
elmúlt évben a hadigondozottak gondo­
zásának elmulasztása miatt 25 vállalatot 
büntettek meg, közel 50 ezer pengő bír­
ságra, amit a hadirokkantak segélyalapja 
javára be is hajtottak. A szociális gon 
doskodás kiterjedt a bevonultak jogos 
magánérdekeinek messzemenő megóvá­
sára is. A vitézség! érempótdíjak kérdé­
sevei újból szándékozik foglalkozni, — 
amint erre az ország gazdasági helyzete 
lehetőséget nyújt. Hálával emlékezett 
meg a felelős kormánynak céltudatos és 
áldozatkész magatartásáról, különös elis­
meréssel adózott a magyar áldozatkész­
ségnek is.

— A magyar nemzet — mondotta — 
ezeréves történelmében szinte páratlanul

A debreceni katolikus egyház no­
vember 24-től december 15-ig világ­
nézeti kurzust rendez a piarista gim­
názium dísztermében. Az előzetes hí­
rek szerint országos hírű előadókat 
hívtak meg erre a világnézeti kur­
zusra.

November 24-én dr Dudás Miklós 
hajdudorogi püspök (Nyíregyháza) és 
dr Korompay Károly kórházi igaz­
gató-főorvos (Nyíregyháza), december

1-en dr Beresztóczy Miklós minisz­
teri tanácsos, pápai kamarás (Buda­
pest) és dr Korompay Károly igaz­
gató-főorvos, december 8-án dr Hor­
váth Sándor egyetemi tanár (Buda- 
p?stl„®s Kiss István teológiai ta­
nár (Eger), december 15-én dr Jan- 
dik József hittanári biztos (Buda- 
pest) és P. Reisz Elemér jezsuita 
(Budapest) lesznek az előadói a kur- 
zusnak.-------------- aecemoer zusnak.

A Debreceni Orvos Egyesület 
nívós gyűlést tartott csütörtökön
A L)k>nrc>r’í>ni flrvnc-^K1 _i _ *•,.« ...A Debreceni Orvosegyesület csütörtö­

kön délután a gyermekgyógyászati klini­
ka előadói termében nagyon érdekes tu­
dományos ülést tartott. Az ülésen dr J e- 
ney Endre egyetemi professzor elnökölt, 
aki megnyitójában üdvözölte a debrece­
ni orvostársadalom kiválóságai között 
megjelent dr Jäger Gyula főorvost, a 
miskolci közkórház igazgató-főorvosát. 
Majd kezdetét vette a nívós és tudomá­
nyos értekezlet.

Jäger Gyula dr sebész-főorvos azt 
epekő megbetegedés négy rendkívüli 
formáját mutatta be.

H ii t t 1 Tivadar dr egyetemi tanár 
szólt a bemutatáshoz és megemlítette,, 
hogy két teljesen analóg eset a debie- 
ceni sebészeti klinikán is előfordult.

Preinínger Tamás dr rendkívüli 
tanár és J á k y Gyula magántanár erbe- 
idegződéses megbetegedést ismertetett.

A bemutatáshoz Kovács Ferenc dr 
egyetemi tanár, Sántha Kálmán dr

HUNGÁRIA f i 1 m s z i n h á z
MA másodszor a KÁPRÁZATOS, és IZGALMAS Korda-film

„RIADÓ INDIÁBA
Előadások: délután 5, 7 és 9 órakort VILÁGHIRADó!

egyetemi tanár és Ökrös József dr ta­
nársegéd, törvényszéki orvosszakértő 
szolottak.

Bodnár Tibor dr, a sebészeti kliaika 
tanársegédje ezután egy négyhónapos 
gyermek agysérvének önálló műtéttel 
gyógyított esetét mutatta be. Megemlí­
tette, hogy a műtét olyan jól sikerült, — 
hogy a gyermek a műtét után, 9 hónapos 
korában már járt.

Almássy Gyula dr, a sebészeti kli­
nika rontgen-orvosa szólt a bemutatás­
hoz. Megemlítette, hogy a gyermeknél a 
rontgen-vizsgálatot ő végezte és ennek 
során felfedezte, hogy a gyermeknél a 
sérv nemcsak az agyán mutatkozott, de 
a gerincoszlopon is és a csigolyák vééié 
nyitottak voltak.

Fazekas Sándor dr szemész magán­
tanár a szaruhártya gombás megbetege- 
deseit ismertette, amit ugyancsak gaz­
dag vita követett. Ezzel az érdekes ülés 
veget ért.
••ew##eeeseee*##s»####e#sc

Gyenge fagy
Élénkülő déli, délnyugati szél, sok 

helyen köd, nyugaton és északon köd- 
szitálás, a déli órákban az Állóidon 
még napsütés. A nappali hőmérséklet 
alig változik.

G>
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Amatőr
fényképezők

figyelmébe ajánlom 
újrendszerű színes 
nagyításaimat. Bár­
milyen meglévő 
filmről:készíthető.

„Műszaki
Fotólaboratórium“

Piac uccu 40. sz. 
Hangya bérház.

Elénk tanácskozások a jugoszláv 
kormány és horvát politikusok között

Belgrád, november 9. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Szerdán délben C v e t- 
kovics, Macsek s Sutej pénz­
ügyminiszter részvételével értekezlet 
volt a miniszterelnökségen, amelybe 
később a Belgrádban tartózkodó S u- 
basics horvát bánt is belevonták.

Macsek, a kormány alelnöke, szer-
0101010(010101010

dán délután kihallgatáson volt Pál 
kormányzó-hercegnél, este pedig 
visszautazott Zágrábba.

Szerdán egyébként az egész nap 
folyamán élénk tanácskozások folytak 
a kormány tagjai és a Belgrádban 
tartózkodó horvát politikusok kö­
zött.

10*010101010101010»

Arankamenlesítő telep 
létesült Debrecenben

Közgyűlést tart az Evangé­
likus Lelkészek Egyesülete

Budapest, november 9. Az Evan­
gélikus Lelkészek Egyesületének orszá­
gos közgyűlésén R a f f a y Sándor püs­
pök beszédet mondott és megemlékezett 
a finn evangélikus nemzet megpróbálta­
tásáról. A magyarországi lelkészi kar 
együttérzésének adott kifejezést abban a 
reményében, hogy a finn nemzet hazafias 
és egyházi szolgálatát tovább folytathat­
ja.
obcdbcdbcdbcdbcdbcdbcdbcd

Finn-magyar 
testvériségi táborozás 
az Árpád B. E-ben
Testvéreink, a finnek, sorsfordulat 

előtt állnak, kötelességünk tehát a 
bajbajutott testvért hozzájuk való ra­
gaszkodással erősíteni. A Turul Szö­
vetség a nyár folyamán barátsági 
szerződést kötött az Akadémiai Kar- 
jala-T ársasággal.

Az Árpád Bajtári Egyesület már 
meg is indította a finn kérdések tár­
gyalásával foglalkozó táborozások so­
rát. Az első táborozáson Kovács 
Ferenc, mintegy bevezetésül, vázolta 
a finnekkel való foglalkozás időszerű­
ségét. A finnek történelme sok küz­
delemről, szenvedésről beszél: hat­
száz évig svéd, száz évig orosz fenn­
hatóság alatt sínylődtek. De az el­
nyomatás nem törte meg őket, sőt: 
ennek köszönhetik nemzeti öntudat­
ra ébredésüket. E nagy szellemi fel­
lendülésnek elvitathatatlan tanujele a 
Kalevala, Sibelius zeneművészete, 
Gallen-Kallele Akseli festőművészete.

Nagy vonásokkal ecsetelte a finn 
egyetemi hallgatóság munkáját, a 
földbirtok kérdés megoldását, a szo­
ciális helyzetet. Ezeknek részletesebb 
tárgyalására a későbbi kulturális tá­
borozásokon kerül sor. Befejezésül 
V' a r g a Lajos bajtárs elszavalta 
Suonio finn költőnek „Idegen 
zászló" c. költeményét.
CD BCD BCD BCD ■ CD S CD 3 CD 1 CD ■ CD

Felmentés a hamistanuzás 
vádja alól

Hamis tanuzással vádolva kerül: 
csütörtökön a debreceni büntetőtör­
vényszék F ö vé n y e s s y tanácsa elé 
S z a m u e 11 i János nyíregyházi cég­
vezető. A vád szerint — polgári per­
ben — egy levélre vonatkozólag ha­
mis vallomást tett. A csütörtöki fő­
tárgyaláson Szamuelli tagadta a vá­
dat. A bíróság megállapította, hogy a 
polgári perben szereplő levélügynek 
a perre vonatkozólag semmi jelentő­
sége nem volt és ilyen alapon fel- 
joeatette Szamuellí Jánost a vád alól.

A debreceni gazdaközönség hosszú 
idők óta azt nehézményezte, hogy 
Debrecenben nem volt olyan telep, 
ahol a lóherét és lucernát a káros 
arankától mentesíteni tudták volna. 
A gazdaközönség — amint arról már 
beszámoltunk — mozgalmat indított, 
hogy Debrecenben ilyen telep állít­
tassák fel.

Most, amint értesülünk, a debre-
CD BCD BCD B CD BCD BCD BCD BCD BCD

ceni gazdaközönség kívánsága valóra 
vált, A Déli sor 12. szám alatt meg­
nyílt egy telep, ahol a lóhere és a 
lucerna a gazdák kívánsága szerint 
tökéletesen megtisztítható a kárté­
kony és silányító arankától, A tele­
pen a tisztítást elvégzik, a megtisz­
tított magot államilag ólomzárolt zsá­
kokba helyezik.

IOIOIOIOIOIOIOIOIOI

Hét hónapi börtönre ítélték 
a tolvaj kifutót

Süsskínd Gizella Piac uccai cipő­
üzletében volt alkalmazva, mint ki­
futó Bucskó József. Később felmond­
ták az állását, de Bucskó mégsem 
vált meg az üzlettől, mivel a helyi­
ség hátsó bejáratához kulcsa volt. 

Éjszakánkint gyakran behatolt a 
boltba, ahonnan több pár cipőt 

vitt magával.
Négyszer sikeresen hajtotta végre a 
lopásokat, de ötödjére rajtakapták és

a bíróság elé állították.
A csütörtöki főtárgyaláson kiderült, 

hogy Bucskó a lopások után
a cipők talpát porral bepiszkí­
totta, nehogy feltűnő legyen nála 

a sok új lábbeli.
A cipőket nagyobbrészt a zsibvásáron 
adta el. A törvényszék bűnösnek 
mondotta ki a tolvaj napszámost és 
hét hónapi börtönbüntetésre ítélte. 
Bucskó fellebbezett az ítélet ellen.

OlOIOlOIOIOíOIOIOIOiOIOIOIOIOIOIOIOH

A modern irány sikere Boross Géza 
kiállítása a Déri-múzeumban

Azoknak az irányzatoknak, amelye­
ket a nagyközönség összefoglaló néven 
modern művészetnek ismer, az utóbbi 
időkben sok olyan művelője nőtt ki a 
semmiségből, akik elferdítették azok 
valódi lényegét és üzletet csináltak be­
lőlük. Nem csoda tehát, ha a műértő 
közönség elfordul ezektől a modern 
irányzatoktól és megnyilvánulásaikat 
egyetlen kézlegyintéssel elintézte. An­
nál nagyobb feltűnést keltett most Deb­
recenben az a kiállítás, amelyet Boross 
Géza festőművész rendezett a Déri­
múzeum kiállító termében.

Boross Géza pedig a modern irány­
zatok szellemében alkotta műveit s 
mégis szokatlan méretekben nyilvánult 
meg kiállítása iránt az érdeklődés. A

debreceni közönség felismerte ezekben 
a tablókban a márkát, a művészi ihle­
tet s többet látott bennünk, mint a mo­
dem művészet „alkotásaiban”. Boross 
Géza művészete ma már kiforrott te­
hetség állandóan fejlődő művészete. 
Formaérzéke, hatáskeltése, a színek zu­
hogó áradata, a fény káprázatos özöne 
újszerűségénél fogva megkapó, lélekbe- 
lopózó. Valóságos mesekirályfi, aki 
tárt karokkal zubogtatja a fényt, a színt 
és mesteri kézzel lopja el az élet egyes 
jellemző pillanatait.

A nagy sikert aratott kiállítás, ame­
lyet mind többen és többen látogatnak 
november 12-ig lesz nyitva. Megtekint­
hető minden délelőtt 9—1 és délután 
4—7 óráig.
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Pályázat az 1939. évi ipari 
munkásjutalmakra

20 (húsz) egyenként 100— pengő jutalmat ad az Iparügyi Minisztérium
A m. kir. Ipariigyi Miniszter úr a 

kamara területén lévő ipartelepeken 
hosszabb idő óta megszakítás nélkül 
alkalmazásban álló és minden tekintet­
ben érdemes, idősebb ipari munkások 
részére az 1939. évben 20 (húsz) egyen­
ként 100 -egyszáz) pengönyi jutalmat 
szándékozik adományozni. Ezekre a ju­
talmakra a kamara a pályázatot az aláb­
biakban hirdeti meg:

1. A jutalmakra csak olyan munká­
sok pályázhatnak, illetve csak olyan 
munkásokat hozhatnak a munkaadók ja­
vaslatba. akik

a) kifejezetten ipari (kisipari vagy 
gyári) munkások, vagyis az ipartörvény 
rendelkezései alá tartozó ipartelepeken 
szakbavágó munkát végeznek vagy vé­
geztek;

b) jelenlegi vagy volt munkaadójuk­
nál megszakítás nélkül legalább is be­
töltött 25 év óta vannak alkalmazásban;

c) 50-ik életévüket betöltötték és
d) akik sem a volt m. kir. Kereske­

delemügyi Miniszter úrtól, sem a m.

kir. Iparügyi Miniszter úrtól jutalmat, 
vagy elismerő levelet nem kaptak, sem 
pedig szolgálati érdemeik elismeréséül 
legfelsőbb kitüntetésben nem részesül­
tek.

2. Minden pályázó munkás köteles 
pályázatához csatolni:

a) munkakönyvét, annak teljesen 
hiveteles igazolására, hogy mennyi idő 
óta van jelenlegi munkaadójánál meg­
szakítás nélkül alkalmazva;

b) munkaadója nyilatkozatát arról, 
hogy alkalmaztatásának egész ideje 
alatt — különösen a forradalmi idők és 
a megszállás alatt — kifogástalan és 
nemzethű magatartást tanúsított;

c) a rendőri hatóság erkölcsi bizo­
nyítványát, hogy az állam iránti hűség 
és egyéni megbízhatóság szempontjá­
ból nincs ellene kifogás;

d) az esetleg fennforgó, különös 
méltánylást érdemlő körülményekről 
(magas kor, betegség, nagyobb számú, 
általa eltartott családtag, hadirokkant­
ság, hosszabb idő óta tartó kereset és

jövedelem nélküliség) szóló igazoláso­
kat.

A nem magyarországi születésű pá­
lyázók részéről a magyar honosság 
megszerzését, vagy a honosítás iránti 
folyamodás megtörténtét is igazolni 
kell.

A pályázati kérelmeket a kereske­
delmi és iparkamaránál (Debrecen, 
Werbőczy u. 2—4.) kell előtéri eszteni, 
legkésőbb 1940 január hó 20-áig. Az 
ezen időn túl érkező kérelmeket a ka­
mara. mint elkésetteket visszautasítja.

Nyomatékosan felhívja a kamara a 
figyelmet arra is, hogy nem terjeszthe­
tő fel azon pályázók kérelme sem. akik 
pályázatukhoz a 2. pont a—c. alatt fel­
sorolt mellékleteket nem csatolják.

Azok a munkások, akik alkalmazás­
ban vannak, kérelmüket munkaadójuk 
útján terjesszék be. azok pedig, akik 
alkalmazásban nincsenek, közvetlenül. 
Az a pályázó, akinek munkaadója ipar­
testület kötelékébe tartozó képesített 
iparos, az ipartestület nyilatkozatát is 
csatolja be arról, hogy alkalmaztatása 
egész ideje alatt, különösen a forradal­
mi idők alatt kifogástalan és nemzethű 
magatartást tanúsított.

Debrecen. 1939 november 3.
A kerületi kereskedelmi és ipar­

kamara nevében:
Sesztina-Nagybikay s. k. 

elnök.
dr Radó s. k. 

főtitkár.

Gyászrovat
* CSURKA „KEGYELET“ TEMET­

KEZÉSI VÁLLALAT, Dégeníeld-tér 2. 
szám. Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István tudományegyetemi kli­
nikák szállítója. Telefon; Üzlet: 23-81. 
Lakás és telep; 11-90. szám.

Ki a tolvaj?
Tóthfalusi Imre nyírmártonfalvai 

földműves barátnőjével együtt meg­
látogatta egyik hozzátartozóját. Tá­
vozásuk után a rokon észrevette, 
hogy több értéktárgya elveszett. Fel­
jelentést tett a csendőrségen, ahoi 
megindították a nyomozást és Tót­
falusi Imrét a bíróság elé állították.

Csütörtökön tárgyalta az ügyet 
Jankovich Jenő dr. törvényszéki ta­
nácselnök. Tótfalusi tagadta a vádat 
és arra hivatkozott, hogy nem vitt el 
semmit a rokonától, de lehet, hogy a 
barátnője követte el a lopást. A nő 
azonban nem jelent meg a tárgyalá­
son, mert

időközben más bűncselekmény 
miatt a márianosztraí iegyházba 

vitték.
A bíróság bizonyíték hiányában

felmentette Tótfalusi Izrrét a vád alól. 
lo BCD BCD BO BCD BO BCD BCD BCD

860 pengő értékű baromfit 
vásárolt össze a csaló 

ál ügynök
Nyíregyháza, nov. 8. Presszer Sán­

dor 53 éves ügynök a múlt év január­
jától június első napjáig egész sereg 
kisembert károsított meg oly módon, 
hogy baromfi-exportőrnek felcsapva, 
hitelbe vásárolta a baromfiakat azzal, 
hogy annak értékét másnap megfizeti, 
közben azonban a „hozom‘‘-ra vásá­
rolt baromfit eladta és senkinek sem 
fizetett. Amikor már 860 pengőt tett 
ki a kicsalt baromfik értéke, Presszer 
odébb állott. Sokan feljelentést tet­
tek ellene és az öreg álügynök így 
jutott a büntetőhatóságok kezére. 
Presszert a törvényszék folytatólago­
san elkövetett csalás bűntettében 
mondotta ki bűnösnek s egyesztendei 
börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet nem 
jogerős.

Eckhardt
Mint magáné 

Belgrád, november 9, 
tes, Eckhardt Tibor, ^ 
Kisgazdapárt vezére a juj™* f.% 
városba utazott. Eckhardt 
sajtó képviselői előtt 
nyilatkozatot tette;

— Mint magánember jlj 
grádba és

semmiféle politikai 
nincs programba

Még sohasem jártam Jutjj 
és már nagyon kíváncsi vijmm 
a szép szomszédos orszij "* 
magam is erős híre vagi w 
szláv-magyar barátságnak)«» ^ 
zárva, hogy **

rövid időn belül újra el Q

'or Bel;
tolt el a jugoszláv

és előadási íoj 
országot érd« 

rillanainyilag a; 
vatalos program

T

*zo:tií
----------- fonj
nak elnöke 
ahol eszmecs 
Markovii 
L á z á r-M a 
miniszterrel.

A kaíolik 
indított, ho 
zót klinikai

Néhány évvel ezelőtt 
radegyházmegye apostoli 
jának kezdeményezésére l 
egyetemi alkalmazottak s| 
nevezett klinikai lelkészs 
vezését rendelte el. A 
készség megszervezése 
élére Béres Andor rór 
kész került, aki az egy] 
szomszédságában felállít 
kápolnában mondja a vasa 
Most, hogy az egyetemi! 
templom közelesen megnl 

mozgalom indult, hogy [ 
fel egy klinikai kápolnd 

a klinikai telep] 
Úgy hírlik, hogy a roma 
egyháztanács néhány vez 
irányban lépéseket kivág 
gánál dr. H ü 111 Tivaq 
rectornál, hogy a klinikai

«rjyház* tB

r4. VOÍúCtC- T3.V1
amire szervezel 
kötelezi a üebr| 
nálatlanul áll 
talozó.

Azt szeretnél 
katholikus 
ravatalozót 

kápolnává

Amikor!
tanú

Néhány hónappal ezt! 
e.jeli órákban részeg férj 
halva a Nyugati uccán. I 
posztoló Kiss András i ej 
őrmester csendre intette] 
szeget, aki azonban nem 
rendőr felszólításának, 
madt Kiss Andrásnak 
te. A rendőr termesz] 
akarta fékezni az illumir 
megpróbálta lefogni, de 
kezdett vele.

Mindketten e földre zu] 
az ismeretlen részeg fs

Vígszi

sapki 
Íróság

A katonás fegyelen 
a bajtársi együttérzé 
a fanatikus hit és 
becsület felejthetetlql 
vílágfilmje;

elmesek

Kiss Andrá 
jeld 

íó fél

Enká
... -Smel 
rendőr éjszakai] 
dúlt ellene az 
csütörtökön Jaj 
véayszékí tanáé 
tak padjára kéj 

A főtárgvali 
Azt hangozott 
részeg volt ug] 
verekedett. A

neu

Hétp «r

Izgalmas bűt 
dekes szerei:

Irtóhadj]
komnij

Párizs, növi
rendőrség szerl 
a komnsunistar 
helyiségeiben, j 
lefoglalta, mai"

I vezetéknek a

FŐSZ.;

Szombattól
a „LEÁNYVÁRI BOSZORKÁNY1 

(magyar film).

WILLY B 
BRIGITTE 1 

bemutat
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Eckhardt Tibor Belgrádban
Mint magánember látogatott el a jugoszláv fővárosba

Belgrád, november 9. Mint ismere­
tes. Eckhardt Tibor, a Független 
Kisgazdapárt vezére a jugoszláv fő­
városba utazott. Eckhardt Tibor a 
sajtó képviselői előtt a következő 
nyilatkozatot tette;

— Mint magánember jöttem Bel- 
grádba és

semmiféle politikai tárgyalás 
nincs programba véve.

Még' sohasem jártam Jugoszláviában 
és már nagyon kíváncsi voltam erre 
a szép szomszédos országra. Mivel 
magam is erős híre vagyok a jugo- 
szláv-magyar barátságnak, nincs ki­
zárva, hogy

rövid időn belül újra eljövök ide

és előadást fogok tartani a két 
országot érdeklő kérdésekről.

Pillanatnyilag azonban semmiféle hi­
vatalos programon nincs, élvezem 
gyönyörű időt és ezt a kedves v 
rost.

Eckhardt Tibor előtt szintén elő­
kelő magyar vendége volt a jugoszláv 
fővárosnak. Láng Boldizsár báró, az 
Interparlamentáris Unió magyaror­
szági megbizottja és a Nouvelle Re­
vue de Hongrie szerkesztőbizottságá­
nak elnöke tartózkodott Belgrádban 
ahol eszmecserét folytatott C i n c á r- 
Markovits külügyminiszterrel és 
L á z á r-M a r k o v i t s igazságügy­
miniszterrel.

Néhány évvel ezelőtt a csonka vá-. 
radegyházmegye apostoli kormányzó­
jának kezdeményezésére a katholikus 
egyetemi alkalmazottak számára úgy­
nevezett klinikai lelkészség megszer­
vezését rendelte el. A klinikai lel­
készség megszervezése után annak 
élére Béres Andor róm. kath. lel­
kész került, aki az egyetemi telep 
szomszédságában felállított kisebb 
kápolnában mondja a vasárnapi misét. 
Most, hogy az egyetemi református 
templom közelesen megnyílik, 

mozgalom indult, hogy állíttassák 
fel egy klinikai kápolna és pedig 

a klinikai telepen
Úgy hírlik, hogy a római katholikus 
egyháztanács néhány vezető tagja ez 
irányban lépéseket kíván tenni ma­
gánál dr. H ü 111 Tivadar egyetemi 
rectornál, hogy a klinikai telepen ál­

landó kápolna legyen. Mindjárt pre­
pozíciót is terjesztenek a rector mag- 
nifíkus elé. Miután a ravatalozást a 
Köztemető ravatalozójában végzik, 
amire szervezeti szabályrendelet is 
kötelezi a debrecenieket, így kihasz­
nálatlanul áll ott az egyetemi rava­
talozó.

Azt szeretné most a debreceni 
katholikus egyház, hogy ezt a 
ravatalozót róm. kath. klinikai 

kápolnává alakítanák át.
Az átalakítás, ha költségekkel járna, 
ennek egyrészét — mondják — a róm. 
katholikus egyház szívesen vállalná. 
Általános vélemény az, hogy a klini­
kai kápolna felállítását maga a rector 
is támogatni fogja és ezzel a debre­
ceni katholikus hívek óhaja is telje­
sedik.

Amikor egy sapka döntő 
tanú a bíróság előtt

Néhány hónappal ezelőtt a késő 
e.jeli órákban részeg férfi ment kia­
bálva a Nyugati uccán. A közelben 
posztoló Kiss András »cudőrfőtőrzs- 
fnmester csendre intette a duhaj ré­
szeget, aki azonban nem tett eleget a 
rendőr felszólításának, sőt neki tá­
madt Kiss Andrásnak és arculütöt- 
te. A rendőr természetesen meg 
akarta fékezni az illuminált férfit és 
megpróbálta lefogni, de az dulakodni 
kezdett vele.

Mindketten a földre zuhantak, de 
az ismeretlen részeg felugrott és

Vígszínház
A katonás fegyelem, 
a bajtársi együttérzés, 
a fanatikus hit és a 
becsület felejthetetlen 
világfilmje:

Hétpecsétes 

titok
izgalmas bűnügyi és ér­
dekes szerelmi történet!

Fősz.-
WILLY BIRGEL - 
BRIGITTE HORNEY 

BEMUTATÓ MA!

elmenekült az éjszaka sötétjé­
ben.

Kiss András főtörzsőrmester ter­
mészetesen jelentést tett az esetről. 
A dulakodó férfi a verekedés he­
vében

ottfelejtette a sapkáját és ezen
az alapon indult meg a nyomozás,
amelynek szálai Kovács Imre 

munkáshoz vezettek.
Az a gyanú merült fel, hogy ő volt a 
rendőr éjszakai támadója. Meg is in­
dult ellene az eljárás és Kovács Imre 
csütörtökön Jankóvích Jenő dr. tör­
vényszéki tanácselnök előtt a vádlot­
tak padjára került.

A főtárgyaláson tagadta a vádat. 
Azt hangoztatta, hogy aznap éjszaka 
részeg volt ugyan, de senkivel sem 
verekedett. A sapka pedig nem az 
övé, tehát nem ő volt a rendőr tá­
madója.

A bíróság tanúkat hallgatott ki, 
akik azt állították, hogy Kovács Imre 
valóban nem hordott sapkát, hanem 
zöld színű kalapot. Igv a törvényszék
bizonyíték hiányában felmentette Ko­
vács Imrét a vád alól.

irtóhadjárat a francia 
kommunisták ellen

Párizs, november 9. (Stefans.) A 
rendőrség szerdán házkutatást tartott 
a kommunistabarát szakszervezetek 
helyiségeiben, az ott talált iratokat 
lefoglalta, majd ezeknek a szakszer­
vezeteknek a működését beszüntet­
te.

A párizsi katonai törvényszék két­
évi börtönre ítélt két munkást, mert 
a gyártelepen lázító beszédet tartot­
tak. (MTI)

Szácfeczky-Kardoss Tibor előadásával 
megkezdődött a Népszerű Főiskolai 

Tanfolyam előadássorozata

A katolikus egyház mozgalmat 
indított, hogy az egyetemi ravatalo­
zót klinikai kápolnává alakítsák át

Csütörtökön délután kezdődött meg a 
Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadás­
sorozata dr Szádeczky-Kardoss Tibor, a 
iisza István Tudományegyetem közgaz­
dasági professzorának előadásával.

Dr Szádeczky-Kardoss Tibor „A hábo­
rú és a közgazdasági élet" címen tar­
tott értekezést. Az előadás iránt nagy 
érdeklődés nyilvánult meg és a Déri 
Múzeum előadói termében a nagyszámú 
hallgatóság soraiban ott láttuk dr Bara­
nyai Béla, dr Zachár Gyula, dr Kováts 
Andor, dr Roska Márton, dr Sztechlo 
Zoltán egyetemi tanárokat, Mező Sán­
dor ügyészségi elnököt, dr Bókay Zoltán- 
nét, dr Jeney Endrénél, dr Szádeczky- 
Kardoss Tibornét, lovag Fack Leon ny. 
ezredest, Paczó Márton főmérnököt és 
Debrecen társadalmi életének számos ki­
válóságát,

Szádeczky-Kardoss Tibor előadása 
előtt dr Medveczky Károly kegyelettel 
emlékezett meg Déri Frigyesről, majd dr 
Szádeczky-Kardoss Tibor megkezdte elő 
adását. Kijelentette, hogy nem csupán a

hadviselő államokat, hanem a semleges 
államok gazdasági életét is érinti a há­
ború. Majd vázolta az egyes háborúk 
gazdasági okait és ismertette a gazda­
ság: háborút, a tengerzárt és ennek so­
rán kihangsúlyozta, hogy a mostani há­
ború idején Anglia szigorú tengerzárhoz 
folyamodott, hogy így Németországot 
térdre kényszerítse. Megjegyezte, hogy 
a gazdasági háború kétélű fegyver.

— A mostani háború — mondotta —, 
közvetlenül, vagy közvetve sújtja a gaz­
dasági életet és nem lehet ma még tudni, 
hogy annak kimenetelét hogyan, ki javá­
ra fogja befolyásolni.

— A háború — folytatta tovább — a 
munka és a tőke-piac helyzetét is meg­
változtatja.

Majd az állami beavatkozásokról szó­
lott. Beszélt a háborús tervgazdálko­
dásról és a pótanyagkészítés fontosságá­
ról.

Az előadót a hallgatóság melegen meg 
tapsolta.

Fog-házra ítélték a csaló 
Hangya-körzetvezetőt

P otovszky József nagylétai 
Hangya körzetvezető két rendbeli 
okirathamisítással és csalással vádol­
va került csütörtökön a debreceni 
büntetőtörvényszék Fővényessy- 
tanácsa elé. Azért indult ellene eljá­
rás, mert utalványokat állított ki fe­
lettesei felhatalmazása nélkül és ezek 
alapján előlegeket vett fel a felügye­
lete alá tartozó Hangya-fiókoktól.

A csütörtöki főtárgyaláson Fo­
to v s z k y József beismerte, hogy 
saját maga állította ki az utalványo­

kat. Arra hivatkozott, hogy felette­
seitől előleget kért, de megtagadták. 
Ezért volt kénytelen más módon 
pénzt szerezni. Később azonban azt 
az összeget, amit a Hangya-fiókoktól 
felvett, a központban levonták fize­
téséből.

A bíróság megállapította a Hangya 
körzeívezetőjének bűnösségét és Po- 
tovszky Józsefet két hónapi 
fogházbüntetéssel sújtotta. 
Az ítélet jogerős.

Korszakalkotó felfedezés 
a gyermekparalízis leküzdésére

A belügyminisztérium kiadásában meg­
jelenő „Népegészségügy" című hivatalos 
folyóirat érdekes hírt közöl a gyermetc- 
bénulás leküzdésére irányuló küzdelmek 
jelenlegi állásáról. A közlemény szerint 
a gyermekbénulásra vonatkozó kutatá­
sok az Amerikai Egyesült Államokban új 
irányt vettek. Most került nyilvánosság­
ra az az újabb felfedezés, hogy a Heine- 
Medin-kőr iránt a patkány is fogékony, 
vagyis a betegség vírusával a patkány is 
fertőzhető. Armstrong, a neves amerikai 
bakteriológus számolt be ezirányú vizsga 
latainak eredményeiről. Ez a felfedezés 
a gyermekbénulás vizsgálatait megköny-

n>íti. Mint ismeretes eddig ilyen vizsgá­
latokat csak majmokon végezhettek. A 
majmokon való kísérletezés azonban 
igen költséges és sok laboratórium nem 
is tudta beszerezni a kísérleti majmo­
kat.

Armstrong eddigi eredményeinek nagy 
bordereiére mutat az a körülmény is, — 
hogy Parran, az Egyesült Államok egész­
ségügyi főnöke is méltatta az új felfede­
zést. Minden remény megvan arra, hogy 
a patkányokon való kísérletezés tovább 
viszi a hosszú idő óta holtponton vesz­
teglő tudományos munkásságot.

Elítéltók a csendőrökkel 
szembeszálló legényeket

Csökmö községben az egyik kocs­
mában mulatozott Cs. Balogh Sándor 
a katonaságtól szabadságra hazaérke­
zett öccsével, Balogh Imrével. A ház 
előtt két csendőrt láttak elmenni, mi­
re a legények kiabálni kezdtek:

Ide gyertek, ha van bátorságo­
tok! Most nem vagytok olyan nagy- 
legények!

A csendőrök tovább akartak menni, 
mert látták, hogy részeg emberek 
próbálkoznak kötekedni velük. A le­
gények azonban végül is a csendőr­
séget kezdték gvalázni, mire a két 
csendőr a kocsma felé indult. A test­
vérek ekkor bezárták a kocsma aj­
taját. mire a csendőrök a léckerítés 
felől igyekeztek bejutni az épületbe. 

Balogh Sándor és testvére ekkor 
poharakat és borosüvegeket do­

báltak a csendőrök felé.
A csendőrök felfűzött szuronnyal ha­

toltak be- a helyiségbe, mire a két 
garázda legény lócákat dobált felé­
jük. A csendőrök fegyverüket hasz­
nálták és mindkét fiatalember meg­
sebesült.

Természetesen mindkettőjük ellen 
megindult az eljárás hatósági közeg 
elleni erőszak címén. Balogh Imrét a 
katonai hatóságok vonták felelősség­
re, míg Cs. Balogh Sándor csütörtö­
kön került a büntetőtörvényszéken 
Jankovich Jenő tanácselnök elé. A 
bíróság a tanúkihallgatások után Ba­
logh Sándort egy hónapi fogházra 
ítélte. A büntetés jogerős.
8 t gg=~gi -c-i .[-■ I

— A vesék megbetegedéseinek kezelé­
sében a tisztán természetes „Ferenc Jó­
zsef" keserűviz, mint gyors, biztos és 
I endkívül enyhén ható hashajtő, gyakran 
rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze 
yej orvosát I
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napilap. Szerkesztősége és kiadó- 
hivatala: Ferenc József út 49. szám. 
Telefon* 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, fél­
évre 14.40, negyedévre 7.20, egy hó­
ra 2.40 pengő. Külföldre ennek a 
kétszerese. Egyes szám ára hétköz­
nap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

fgyeletes gyógyszertárak:
E héten a következő gyógyszertárak 
tartanak éjjeli szolgálatot reggel 8 
óráig:
„Nap", Piac u. 1. Piac és Hatvan u. 

sarc*. Telefon: 27-73. „Isteni gondvise­
lés”, Petőfi tér és Teleki ucca sarok. 
Telefon: 29-81. „Aranyegyszarvú” Kos­
suth xl 8. a színház mellett. Telefon: 
34-96. „Arany János" Csapó u. 66. Csa­
pó uccai kanyar. Telefon: 11-78. „Má­
tyás király”, Nyilastelep, Vámospércsi 
út 16. Telefon: 13-83.

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A megvadult lovak 
elütöttek két kerékpárost
Nyíregyháza, november 9. Súlyos 

szerencsétlenség történt a Vay Ádám 
utcában. Egy teherszállító kocsi elgá­
zolt két kerékpáros fiatalembert, akiket 
súlyos sérülésekkel a mentők szállítot­
tak az Erzsébet-kórházba.

A Sóstó felől egy teherszállító ko­
csi közeledett, amely elé két ló volt 
fogva. A lovak eddig még meg nem ál­
lapítható okból kifolyólag

megvadultak és örült vágtatással 
rohantak a Vay Ádám utcában. 

Ugyanakkor két kerékpáros fiatalember 
szembetalálkozott a vadul vágtató lo­
vakkal. A találkozás olyan gyorsan tör­
tént, hogy lehetetlenség volt kitérni.

A teherkocsi mindkét kerékpárost 
elkapta és messzire dobta.

A gázolás után a vadul vágtató lovak 
tovább rohantak s a szekér bakján ülő

Hősök naplója
1444. NOVEMBER 10.

1. Ulászló király serege Hunyadi János 
vezetésével az 1444, évi török hadjárat­
ban Várnánál megütközött IL Murad 
szultán seregével. A csata a török köny- 
nyű lovasság rohamával indult, de ezt 
Thalóczi Máté nehéz lovasai visszaver­
ték. A törökök újabb erősítést kaptak, 
úgyhogy a csata ezen a szárnyon megme­
revedett A másik szárnyon Hunyadi 
erdélyi dandára teljesen szétszórta a tö­
rök lovasságot Ekkor már úgylátszott, 
hogy a csatát a magyarok megnyerik. — 
Ulászló király, aki eddig tétlenül szem­
lélte a küzdelmet, erre vakmerőén, a 
szultán körül elhelyezkedő janicsárokra 
vetette magát Ez a támadás végzetes 
következményekkel járt. A janicsárok 
sűrű tömege körülfogta a királyt, aki hő­
siesen küzdve elesett. A janicsárok a 
király karóra húzott fejét felmutatták a 
magyar tábornak. Erre a magyar sereg­
ben oly rémület és zavar támadt, hogy 
hátrálni, majd futni kezdett. Hunyadi 
már nem tudta a futókat megállítani, ne­
ki is menekülnie kellett.

— Ungvár a cseh megszállás alatt. 
Ungvárnak a cseh megszállás alatti kö­
zel 20 esztendős szenvedéseit fogja is­
mertetni Kováts Andor egyet, tanár, az 
egyetemi kisebbségjogi intézet igazgató­
ja az Arany Bika üvegtermében, novem­
ber 12-én (vasárnap) d. u. 6 órakor mint 
a Debreceni írónők kuiturestjének ven­
dége. Az előadás részben eddig éppen­
séggel nem publikált adatokon épül s 
igy már előzetesen is nagy érdeklődést 
kelt. Beléptidíj nincs.

- - Nagy Károly ereklyéjét elszállítot­
ták AachenböL Berlinből jelentik: Első 
eset a történelem során, hogy Nagy Ká­
roly német birodalmi császár hamvai el­
hagyják az aacheni dómot. Az értékes 
ereklyét most Németország belsejébe 
vitték.

— Megszegték a benzinrendeletet. A
benzinrendelet kijátszása miatt a buda­
pesti rendőrkapitányság büntetőbírája 
Skrek László hentest egyhónapi és húsz 
napi elzárásra, Sándor Jenőt egyhónapi 
elzárásra és 200 pengő pénzbüntetésre, 
Arany Géza benzinkütkezelőt húsznapi 
elzárásra, Csicsmann László gépkocsive­
zetőt 10 napi elzárásra, Lichtenstein Bér 
nát benzinkútkezelőt 15 napi elzárásra 
Ítélte.

— „Menekülnek” a gramofonlemezek.
Londonból jelentik: Hatvanezer gramo- 
íonlemezt, a világ legértékesebb gyűjte­
ményét szállították el Londonból bizton­
ságosabb heiyre. A lemezekkel együtt 
sokezer hangszert, acélszalagot és han­
gosfilmtekercset rejtettek el. A féltett 
értékek között van II. Vilmos, Gladsto­
ne, Edison megörökített hangja, továbbá 
Hitlernek valamennyi rádión közvetített 
beszéde és egy különös gonddal őrzött 
lemez: Vili. Edwardnak, Windsor herce­
gének rádiószózata, amelyben bejelenti a 
trónról való lemondását.

* Dr, Aberle Lajos belklinikái or­
vos rendelőjét Thaly Kálmán u. 4. sz. 
alatt megnyitotta. Rendel délután fél 
4-től 5 óráig. Telefon: 31-54.

— Szlovákia vadat szállít Németor­
szágba. Pozsonyból jelentik: Szlovákia 
vadteleslcgéből ebben az évben 60— 70 
ezer vadnyulat exportál Németországba. 
Az exportot a szlovák mezőgazdasági 
szövetség bonyolítja le. A szövetség a 
vadnvulak árát darabonként 4.50 koroná­
ban állapította meg.

Külföldibélyegeket
egyes szépirodalmi’könyvet, könyvtárat 

veszek
SPRINGER könyv,fotóüzlete

Ferenc József út 38.

— Éjszakai rablótámadás. Budapest­
ről jelentik: Pestszentlőrincen az István- 
úton az éjszaka folyamán ismeretlen tá­
madók megtámadták, leütötték és kira­
bolták Galántai Antal nyugdíjast. A le­
ütött embert eszméletlen állapotban talál 
ták meg és súlyos fejsérülésével az Ist- 
ván-kórházba vitték. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot a tettesek kézre- 
kerítésére.

— Megszökött a „hadbavonult" ló. —
Brüsszelből jelentik: Egy belga paraszt­
nak bevonultatták az igáslovát. Fájó 
szívvel búcsúzott a lantremangei gazda. 
Három héttel később lódobogás verte fel 
az udvart: csapzottan, poros-sárosán be­
robogott a hűséges jószág. Örök rejtély 
marad, hogyan szökött meg, hogyan ta 
Iáit haza, tény az, hogy a gazda most ke 
gyeími kérvényt szerkesztett és gráciát 
és felmentést kér a dezertőr számára 

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni 
statusquo ante izraelita anyahitközség 
templomaiban az istentiszteletek rendje 
1939. november 10—17.: Péntek este 
mindkét templomban 4.10, szombat reg­
gel 7, d. e. a Kápolnási uccában (ifjúsá­
gi) negyed 10, a Deák Ferenc uccában 
fél 11, d. u. mindkét templomban 3, d. u, 
a Kápolnási uccában (ifjúsági) 4, este 
mindkét templomban 5 órakor. Köznap 
reggel mindkét templomban fél 7, este 
4.25 órakor. -— Hitszónoklat: Szombat d. 
e. a Deák Ferenc uccában. Rabbiság.

__ A Pesti Tőzsde új számában Kull-
mann László, dr Páthy Ernő, dr Tóth 
László és mások nyilatkoztak. Érdekes 
személyi változásokról szóló hírek, vál­
lalati és tőzsdei információk, új tranzak­
ciók stb. teszik érdekessé a kitünően 
sikerült új számot.

— Összeomlott az építőállvány, hat sú­
lyos sebesült, Pécsről jelentik: Súlyos 
szerencsétlenség történt délelőtt a Ma­
lomi úton folyó építkezésnél. A három 
emelet magasságú állványzat kilenc és 
tíz óra között összeomlott a munkások 
alatt és a lezuhanó gerendák, pallók, 
maiteres ládák hat munkást súlyosan 
megsebeztek. Közülük Kiss Józsefné, — 
Piszka Ferencné és Darázsics József oly 
súlyos sérüléseket szenvedtek, hogy a 
mentők beszállították őket a sebészeti 
klinikára. Két könnyebben sérült mun­
kást a szerencsétlenség színhelyén ré­
szesítettek első segélyben. A szerencsét­
lenség ügyében megindult a vizsgálat.

kocsis képtelen volt megfékezni a meg­
riadt lovakat.

A szerencsétlenség színhelyén két 
súlyosan sebesült maradt. Az egyik 
Kovács Menyhért vízvezetékszerelő, aki 
a fején sérült meg súlyosan. A másik 
kerékpáros fiatalember Kovács István, 
szintén vízvezetékszerelő, aki a lábán 
szenvedett sérülést Mindkettőjük ke­
rékpárja darabokra tört.

A szerencsétlenség színhelyére Gyön- 
gyössy András főtörzsőrmester sietett, 
aki azonnal intézkedett, hogy a két sú­
lyosan sérült embert kórházba szál­
lítsák.

A gázolás ügyében megindult a rend­
őri vizsgálat. Eddig még nem lehetett 
megállapítani, hogy kinek a tulajdona 
volt a gázoló kocsi és mitől vadulhat­
tak meg a lovak.

Sillampaa és Duhamel az irodalmi 
Nobel-díj jelöltjei Stockholmból jelen­
tik: (Havas) A sajtó értesülései szerint 
az irodalmi Nobel-díj legesélyesebb je­
löltje a finn Sillampaa, a második Du­
hamel. Lehetséges azonban, hogy az Aka 
démia csak a következő évben adja ki a 
díjat. (MTI)

— Rövidesen teljesen kiépül a West­
wall. Berlinből jelentik: (MTI) A lapok 
jelentése szerint a nyugati erődítmény­
vonalat, amely a háború megkezdésekor 
csak a francia—német határ mentén 
épült ki, a háború kitörése óta tovább­
építették a belga és a holland határon is 
és néhány nap múlva az egész nyugati 
német határ mentén elkészülnek az erő­
dítmények. A nyugati erődítményvonal­
nak ez meghosszabbítása teljesen hason­
ló az eddig megépített nagy nyugati fal­
hoz és a lapok hangoztatják, hogy ha a 
hatalmak megkísérelnék Belgiumon vagy 
Hollandián keresztül megtámadni Német­
országot, mindenütt vasba, gránitba és 
betonba fognak ütközni.

— Német haditudósítók hősí teljesít­
ményei. Berlinből jelentik: Német hadi- 
tudósítók nem egyszer kerülték tűzbe a 
lengyel hadjárat során. Volt íilmopera- 
tőr, aki egy tank lőrésén át vette fel 
harc közben híradóba szánt helyszíni je­
leneteit, más fényképészek és riporterek 
bombavetötámadásokban vettek részt. — 
Hősi halottai is akadnak a német hadi- 
tudósítói karnak, — de többen vannak 
clyanok is, akik vaskeresztet kaptak.

HF

Gyógy masszázs
speciális csípő, has 
és bokafogyasztások

Modern Kozmetika
Hangya bérház udvarban.

Szovjet mérnökök és munkások Né­
metországban. Berlinből jelentik: Szov- 
oroszország a most legújabban megkötött 
német—szovjet egyezmény értelmében 
orosz mérnököket és munkásokat küld 
német gyárakba és ipartelepekre, hogy 
ott megtanulják a német munkarend­
szereket.

— Istentiszteletek ideje az orth izr. 
templomban. Péntek délután 4.05, szom­
bat reggel 8 órakor. Szombat kezdete d. 
u. 3.55, szombat vége 5.05 órakor.

— Amikor az adósnak áll leljebb. Nyí­
regyházáról jelentik: Spitzer Ezer vitkai 
kereskedő zsarolás bűntettével állott a 

nyíregyházi büntetőtörvényszék Bónis- 
tanácsa előtt, mert az egyik hitelezőjé­
nek, aki hatszáz pengős tartozását kér­
te tőle, azt válaszolta, hogy bár elismeri, 
hogy tartozik, de ha nem egyezik bele 
Í00 pengős havi részletekbe, akkor felje­
lenti őt, hogy egy perben hamisan eskü­
dött. A fenyegetés visszafele sült el, — 
mert a hitelező feljelentette Spitzert, 
aki a bíróság előtt már csak meggondo­
latlanságával védekezett. Spitzer a meg­
gondolatlanságáért egyheti fogházbünte­
tést kapott.
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Totális háború 
és népegészségügy

A modern katonai egészségügyi 
szolgálatnak, mint a hadsereg szerves 
részének, természetszerűen minden te­
kintetben alkalmazkodnia kell a kor­
szerű hadsereg szervezetéhez és a nem­
zetvédelmi célkitűzésekhez. Az a tény, 
hogy a jövő háborúja, a szakemberek 
egybehangzó véleménye szerint, úgy­
nevezett totális háború lesz, azaz nem­
csak kisebb hivatásos hadseregek fog­
nak egymás ellen küzdeni, hanem az 
egész nép, maga a nemzet, tehát az 
egész nemzet fizikai, szellemi, anyagi 
és erkölcsi erőit be kell majd vetni a 
küzdelembe, szükségszerűen követeli 
azt, hogy az egészségügy terén is a 
legteljesebb felkészültséggel rendelkez­
zünk. Az elmúlt háborúk, de különös­
képen a világháború tapasztalatai lé­
nyegesen átalakították a hadsereg egész­
ségügyi szolgálatát. A hadseregek kor­
szerűsítése; a nagymértékű motorizálás 
és mechanizálás, a tüzgépek és fegyver­
nemek megszaporodása, a bombavetö 
repülőgépek, mind fokozottabb követel­
mények elé fogja állítani az egészség- 
ügyi szolgálatot. A korszerű háborúban 
fokozottabban válik majd elsőrendű kér­
déssé a várható nagyszámú sebesültek 
gyors és szakszerű ellátásának és hátra- 
szállitásának a megszervezése, az egész­
ségügyi anyagokról és sebesültszállító 
eszközökről való gondoskodás, valamint 
a hadseregek és mögöttes országrészek­
nek járványoktól és más egészségügyi 
ártalmaktól való megóvása.

A világháborús tapasztalatok tették 
különösen ismertté azt a tényt, hogy az 
emberi egészség és munkaerő hatalmas 
nemzeti vagyon, melynek megóvása és 
gyarapítása az egyik legfontosabb nem­
zeti feladat.

A fajok között különösen a világ­
háború után bekövetkezett versengés és 
létért való küzdelem hazánkat is arra 
készteti, hogy a polgári egészségügyet 
fokozottabb mértékben állítsa a nemzet- 
védelem szolgálatába, mert a haza vé­
delmére megkívánt néperő értéke első­
sorban a nemzetvédelmi szolgálatra al­
kalmas férfiak számától függ■ Elsőrendű 
fontosságú nemzetvedelmi kérdés tehát 
a polgárok egészségének a megóvása és 
fenntartása, az egészségi ártalmak tá­
voltartása, az ifjúság egészséges testi, 
szellemi és erkölcsi fejlődésének a biz­
tosítása, a néperönek, a nép munka- és 
teljesítőképességének az emelése, a 
polgári és katonai hatóságok közötti 
együttműködés és munkaközösség meg­
szervezése és kiépítése, nemkülönben 
az egészségvédelem terén adódó tudo­
mányos kutatásoknak és lehetőségeknek 
a nemzetvédelmi célok szolgálatába való 
gyakorlati beállítása.

Már a világháború tapasztalatai meg­
mutatták, hogy az eredményes harcké- 
pességhez nemcsak évtizedes erkölcsi, 
anyagi és hadifelkészültség, hanem ala­
pos egészségügyi felkészültség is kell- 
Azok az államok, amelyek egészség­
ügyileg jobban fel voltak készülve, ahol 
az egészségügyi kultúra magasabb fokon 
állott, ott kevesebb veszteséget szenved­
tek az egészségi ártalmaktól, ott kevésbé 
pusztítottak úgy a járványos betegsé­
gek■

A totális háborúban az allam egész­
ségügyi kultúrája, egészségügyi törvény- 
alkotása, egészségügyi közigazgatási 
rendszere döntő jelentőségű a bonvéde­
lemre. Minden népesség politikai és 
gazdasági rendszabály is kihatással van 
a nép erejére, ezzel a véderőre. Ezért 
szükségszerűen foglalkoznunk kell mind­
azon egészségügyi kérdéssel is, amely 
kihatással van a véderőre, mert minél 
egészségesebb a nép, annál erősebb a 
nemzetvédelem kifelé és befelé- Mind­
nyájunknak kötelessége tehát közremű­
ködni, hogy a nép erejét és teljesítő­
képességét, mint a véderő örök forrását, 
megtarthassuk és gyarapitbassuk. 
1====3:
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Kitűnően omr 
asztaltársí

A debreceni Bolgár-Magyar 
saság csütörtökön este a Gam 
lön termében nagy összejővetl 
zett abból az alkalomból, hog’ 
taltársaság négy évvel ezelőtt 
kult. Egyúttal most ünnepelte 
társaság Dózsa Györgyöt 
munkás élet ntán nyugalo:

Bállá Bertalan, az asz 
nöke meleg szavakkal em 
az asztaltársaság múltjáról] 
asztaltársaság dr R u s z k 
nőkéül, Horváth Ferenc 
Kovács Józsefet pedig tlt? 
lasztotta meg.

Dózsa György meghatotta#1

Balkáni érte
Róma, november 9. (Ma 

irati Iroda.) A „Stampa" b 
dósítója jelenti: Romániá' 
hírek arról számolnak b >* 
mánia, Törökország és 
november végére össze 
a balkánértekezletet, 1 
gálják a balkánállamok 
a jelen viszályban, fői 
szággal szemben. A belgra 
már meg is kapta volna a i 
amelyet állítólag Olaszorsz 
lyesel. Az olasz kormány a 
rint megfigyelőt küldene a 
letre, Belgrádban ezeket 
még nem sikerült mege 
Beavatott jugoszláv szeméi 
írja a tudósító — kijelentet 
Jugoszlávia nem venne ré: 
hogy Jugoszláviát szerz " 
gáriához és így nem 
olyan megbeszélésen, 
esetleg Bulgária ellen

Folytatódna __
Riga, november 9. (Stefa: 

szovjet tárgyalásokat, hír 
folytatják. (MTI)

Helsinki, november 9. 
Tanner pénzügyminiszt 
kvai finn küldöttség tagi' 
délelőtt fél tizenkettőkor 
a Finn Távirati Iroda 
nak, hogy a finn küldőttséj 
majd a szovjet külügy^j 
got, hogy a tárgyalásol 
tökön folytassák, miv 
emlékünnepségek már
(MTI)

Moszkva, november

ChI
London, november 9. (

berlain miniszterelnöknek
major beiktatása alkalmá 
major üdvözlésére adott 
John Simon kincstári 
vasta fel Chamberlain 
válaszában, amennyiben a

Hitler be;
Berlin, november 9 

reggeli német lapok e 
kancellár müncheni bt 
koznak. „A szabads;( 
lünk a Führerrel", 
mig“, ilyen és hasonló j 
címek alatt közlik a lapok*— ~ 
mi emlékünnepről szóló 
dósításokat és bő magy 
kísérik Hitler Adolf kijele

A Führer beszéde — 
liner Börsenzeitung —■ 1 
tott az ellenséges hataln _ 
a Németországról, amely] 
kárukra megtámadtak.

Ha Angliának és F|^ 
fogalma lett volna í 
amely Hitler Adolf es 
akkor nem indították 
harcot

Ma több mint nyolc 
bér áll zárt tömegként a

köszönetét a

bolgár költő
vásott fel.

Az asztalt
gulatban
együtt

novei
Másfelől Ju 
Olaszország 
nesTt- akai 

rtásá

nviiv

Róma, n| 
irati Irodai 
karából jeli 
behívott tq 
tott.

Ezt azza 
hogy a göj 
vetkeztébe

„ek Iái
Pa

a Irodai
tanácsos 
döttség 
megkapta 
zásait a 
A finn kül 
kor új 
ment.

Moszk

mánvt is j 
te volna, 
kor nem [ 
eseményt 
hoz folyi 
lehet vál

üáitie
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Kitűnően sikerült 
asztaltársaság

A debreceni Bolgár-Magyar Asztaltár­
saság csütörtökön este a Gambrinus kü­
lön termében nagy összejcvetlet rende­
zett abból az alkalomból, hogy az asz­
taltársaság négy évvel ezelőtt megala­
kult. Egyúttal most ünnepelte az asztal- 
társaság Dózsa Györgyöt is, hogy egy 
munkás élet ctán nyugalomba vonult.

Bállá Bertalan, az asztaltársaság el­
nöke meleg szavakkal emlékezett meg 
az asztaltársaság múltjáról. Ezután az 
asztaltársaság dr Ru s z k a Istvánt alel- 
nökéül, Horváth Ferencet főtitkárául, 
Kovács Józsefet pedig titkárául vá­
lasztotta meg.

Dózsa György meghatottan mondott

a bolgár-magyar 
összejövetele

köszönetét a búcsúztatásért.
Kovács József titkár Boiklief Dimo 

„bolgár költők magyar antlogiájából" ol­
vasott fel.

R a d o e w Vaszil bolgár orvostanhall­
gató előbb magyar, majd bolgár nyelven 
köszöntötte az asztaltársaságot. Szavai 
után a Városi Dalegylet a bolgár Him­
nuszt énekelte el, amit Forrai István 
karnagy vezényelt.

Utána Kelemen Géza emelkedett 
szólásra. Végül Simon István énekszá­
mai következtek.

Az asztaltársaság tagjai a legjobb han­
gulatban a késői órákig maradtak 
együtt.
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Megérkezett III. Viktor Emanuel 
csapatzászlaja Magyarországra

Balkáni értekezlet november végén
Róma, november 9. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A „Stampa" belgrádi tu­
dósítója jelenti: Romániából érkező 
hírek arról számolnak be, hogy Ro­
mánia, Törökország és Görögország 
november végére össze akarja hívni 
a balkánértekezletet, hogy megvizs­
gálják a balkánállamok magatartását 
a jelen viszályban, főként Olaszor­
szággal szemben. A belgrádi kormány 
már meg is kapta volna a meghívást, 
amelyet állítólag Olaszország is he­
lyesel. Az olasz kormány a hírek sze­
rint megfigyelőt küldene az értekez­
letre, Belgrádban ezeket a híreket 
még nem sikerült megerősítteteni. 
Beavatott jugoszláv személyiségek — 
írja a tudósító — kijelentették, hogy 
Jugoszlávia nem venne részt, mint­
hogy Jugoszláviát szerződés köti Bul­
gáriához és így nem vehetne részt 
olyan megbeszélésen, amelynek éle 
esetleg Bulgária ellen irányulhatna.

Másfelől Jugoszlávia együttműködik 
Olaszországgal, magatartását tehát 
össze akarja hangolni Olaszország 
magatartásával. A „Stampa" belgrádi 
tudósítója szerint Eckhardt Tibor bel­
grádi útjának jugoszláv körök nem 
tulajdonítanak túlzott jelentőséget, de 
utalnak arra, hogy az a látogatás a 
magayr-jugoszláv jóviszony újabb 
megnyilvánulása.

*
Róma, november 9. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Mint a „Messagero" An­
karából jelenti, a török kormány több 
behívott tartalékos osztályt elbocsá­
tott.

Ezt azzal hozzák összefüggésbe, 
hogy a görög-olasz megegyezés kö­
vetkeztében a balkáni helyzetet eny­
hültnek látják.

Hyde-Park, november 9. (Havas.) 
Roosevelt elnök vonaton eluta­
zott Washingtonba. (MTI)

Folytatódnak a finn-szovjet tárgyalások
Riga, november 9. (Stefani.) A finn- 

szovjet tárgyalásokat, hír szerint, ma 
folytatják. (MTI)

Helsinki, november 9. (Havas.) 
Tanner pénzügyminiszter a mosz­
kvai finn küldöttség tagja csütörtök 
délelőtt fél tizenkettőkor kijelentette 
a Finn Távirati Iroda munkatársá­
nak, hogy a finn küldöttség arra kéri 
majd a szovjet külügyi népbiztossá­
got, hogy a tárgyalásokat még csütör­
tökön folytassák, mivel a forradalmi 
emlékünnepségek már befejeződtek.
(MTI)

Moszkva, november 9. (Német Táv­

irati Iroda.) P a a s i k i v i finn állam­
tanácsos vezetése alatt álló finn kül­
döttség kormányától új utasításokat 
megkapta s újból folytata tanácsko­
zásait a szovjetorosz államférfiakkal. 
A finn küldöttség csütörtökön 18 óra­
kor új megbeszélésre a Kremlbe 
ment. (MTI)

Moszkva, november 9. A finn kül­
döttség csütörtöki megbeszélése 
Sztálinnál és Molotov val 
több mint egy órán át tartott. Politi­
kai körök azon a véleményen vannak, 
hogy a fonn-orosz tárgyalásokat nem­
sokára folytatni fogják. (MTI)

Chamberlain beszéde
London, november 9. (MTI) Cham­

berlain miniszterelnöknek az új Lord­
major beiktatása alkalmából a Lord­
major üdvözlésére adott válaszát Sir 
John Simon kincstári kancellár ol­
vasta fel. Chamberlain kijelentette 
válaszában, amennyiben a német kor­

mányt is ugyanolyan békevágy fütöt­
te volna, mint az angol kormányt, ak­
kor nem következtek volna be a mai 
események. Azoknak, akik erőszak­
hoz folyamodnak, csakis erőszakkal 
lehet válaszolni.

Hitler beszédének német visszhangja
Berlin, november 9. A csütörtök 

reggeli német lapok elsősorban Hitler 
kancellár müncheni beszédével foglal­
koznak. „A szabadság felé menete­
lünk a Führerrel“, „Harc a győzele­
mig", ilyen és hasonló vastagbetűs 
címek alatt közlik a lapok a történel­
mi emlékünnepről szóló részletes tu­
dósításokat és bő magyarázatokkal 
kísérik Hitler Adolf kijelentéseit.

A Führer beszéde — írja a „Ber­
liner Börsenzeitung" — képet adha­
tott az ellenséges hatalmaknak arról 
a Németországról, amelyet ők saját 
kárukra megtámadtak.

Ha Angliának és Franciaországnak 
fogalma lett volna arról az erőről, 
amely Hitler Adolf eszméjéből kiárad, 
akkor nem indították volna meg ezt a 
harcot.

Ma több mint nyolcvanmillió em­
ber áll zárt tömegként a vezér mö-

Nagykanizsa, november 9. 111.
Viktor Emánuel király éa császár tulaj­
donát képező és Kaposvárott állomásozó 
m. kir. Nagy Lajos király VI. honvéd 
gyalogezrednek csapatzászlót adományo­
zott, amelyet november 11-én avatnak 
fel ünnepélyes keretek között. Az ezred­

tulajdonost Nob. dei Conti Enrico olasz 
hattesttábornok képviseli, aki ma este 
érkezett Magyarország területére. Mura- 
kereszturon, majd Nagykanizsán ünne­
pélyesen fogadták az olasz hadtestpa­
rancsnokot, aki folytattta útját külön 
termes kocsiján. (MTI)

iSE : SEEEE

Törs Tibort jelölik a Ház alelnökségére
Budapest, november 9. (Országos 

Tudósító) A Magyar Élet Pártja csü­
törtökön a Ház ülése után Vay László 
báró, országos elnök elnöklésével a 
Ház miniszterelnöki tanácstermében 
rövid ülést tartott. Báró Vay László 
javaslatára az értekezlet egyhangúan

•s;

SZÍNHÁZ

úgy határozott, hogy Törs Tibort je­
löli a Ház alelnöki méltóságára. Az 
értekezlet ugyanekkor szeretettel és 
köszönettel emlékezett meg vitéz Bo- 
bory Györgynek alelnöki működése 
során szerzett érdemeiről.

MŰVÉSZET

Vidéki történet

gött és ezt a tömeget ugyanaz az 
akarat hatja át, mely egykor egy ma­
roknyi csapatot győzelemre vezetett. 
A győzelem akarása mindig biztosí­
totta a sikert, valahányszor ez az 
akarat Hitler Adolftól indult ki. így 
ma sem kételkedünk Németország­
ban, a német győzelem bizonyossá­
gában.

A Führer szavaiból — írja 
„Deutsche Allgemeine Zeitung" — 
győzelem fanatikus bizonyossága 
csendült ki. Eza nemzeti szocialista 
Németország sohasem fogja megadni 
magát.

A „Berliner Lokalanzeiger" a kö­
vetkezőket írja;

A birodalom biztonsága, életterünk 
megóvása és az egészséges német 
nép munkás békéje: olyan cél ez, 
amelyért egész Németország szállott 
síkra. (MTI)

Mélyreható problémája nincsen a da­
rabnak, bár kitűnik, hogy a szerző, Ke- 
lányi János a népnevelés és oktatás 
magasztos feladatát tűzte maga elé. A 
kiindulás érdekes — nem újszerű ugyan 
-, amikor azt mutatja be, hogyan vívó­

dik a falusi élet egyhangúságában a pa­
raszti sorból származó falusi orvos, elő­
kelő és nagyvárosi származású felesége. 
A férj és feleség közötti örökös eltérések 
végül bűnügybe bonyolódnak és most 
már ezen keresztül tartja ébren a szerző 
a közönség érdeklődését. A darab elején 
felvetett problémát tehát nem vezeti 
egyenletesen végig, megtorpan közben, 
mintha attól tartana, hogy a feladat, — 
amire vállalkozott túlságosan egyhangú 
maradna, ha nem iktatná be a vidéki or­
vos életébe a vizsgálóbírót, a törvény- 
széki szakértőket és a tömlőéért jajve- 
székelő szerencsétlen anyát. Mindeneset­
re hasznos volt ez a közbeiktatás: ellen­
kező esetben lapos és kissé unalmas 
maradna, — mondhatnánk — vidékies 
maradna ez a történet.

Könyves Tóth Erzsi alakítása 
megrázóan mélységes. A legőszintébb el­
ismerés hangján kell megemlékeznünk 
Szilágyi Szabó Eszter művésziesen 
finom, meleg játékáról és G a r a m y Jo­
lán feledhetetlenül szívből jövő ábrázo­
lásáról, Gyulányi Éva kedves. A fa­
lusi orvos alakját Mester Tibor kelti 
életre és sok érzés van a játékában.

(—i)

A CSOKONAÍ-SZINHÁZ 
HETI MŰSORA:

Pénteken este: „Vidéki történet”. B) 
8. bérlet.

Szombaton délután: „Egyet lehet iga­
zán szeretni". Filléres helyárakkal. 

Szombaton este: „Orvoskisasszony”.
❖

A SZÍNHÁZI IRODA 
I HÍREI

Ma este B) bérletben Könyves Tóth 
Erzsi felléptével Kodolányi János nagy­
szerű színműve a „Vidéki történet" ke­
rül színre.

Szombaton délután filléres helyárak­
kal Gábor József zenés vígjátéka, az 
„Egyet lehet igazán szeretni".

Szombaton este „Orvoskisasszony" 
Kardoss Géza, Szilágyi Szabó Eszter és 
Mester Tibor felléptével.

Vasárnap este Könyves Tóth Erzsi fel­
léptével „Vidéki történet”, este pedig a 
szezonnyitó „Gyurkovics lányok" kerül
színre.

❖

MOZI
Riadó Indiában

(Hungária)
Ritkán látott nagy filmet mutatott be 

tegnap a Hungária mozgó. A film sikerét 
már az is biztosította, hogy Korda Sán­
dor rendezte, akinek rendezői tudását s 
művészetét senki sem vonja kétségbe 
Az ő érdeme az, hogy, a különben nem

újszerű mese ellenére is, a kép végig le 
tudja kötni a néző figyelmét. A film egy­
úttal az angol gyarmatpolitikából is ad 
egy kis ízelítőt. Bemutatja, milyen veszé­
lyekkel kell megkzdeni egy gyarmati 
tisztnek s mennyi önmegtartóztatásra 
van szükség, hogy kötelességének bármi­
lyen körülmények között is eleget tud­
jon tenni. A színészek kitűnő játékot 
nyújtanak s különösen meglepő ügyes­
séggel mozog a felvevőkép előtt a hindu 
gyermek-filmszínész: Sabu. Raymond
Raymond Massey az angol tiszt szerepé­
ben nyújt megkapó alakítást, míg a fér­
je mellett a veszélyben is kitartó asz- 
szonyt Valerie Hobson alakította.

Nagyszerű tömegjelenetek s India ég- 
benyuló hegyeinek káprázatos vidékéről 
készített helyszíni felvételek teszik élve­
zetessé s széppé a filmet. A kísérő mű­
sor híradója érdekes, friss.

190 népösszeírási 
kerületre osztották fel 

Debrecent
Megemlékeztünk arról, hogy közele- 

sen megkezdődik a népösszeírás. Ezzel 
kapcsolatban máris megkezdődtek a 
munkálatok- Debrecent 190 kerületre 
osztották fel és mindegyik kerületbe 
számlálóbiztosokat küldenek. A biztosok 
számlálólapokat jutattnak el a lakosság­
hoz. Ezeket az íveket mindenkinek ki 
kell majd töltenie és ismét a számláló- 
biztosok mennek majd az ívekért a kö­
zönséghez.
OIOIOIOÍOIOIOIOIO

Egy pár cipő 
— egy hónapi fogház

Lopással vádolva került a bíróság 
elé Dubák József napszámos. Az 
egyik Nyugati uccai cipészmühelyből 
az éj leple alatt ellopott egy pár ci­
pőt. A törvényszék egy hónapi fog­
házra ítélte.

KÖZGAZDASÁG
KEVÉS AZ ÜZLET 

A GABONATŐZSDÉN
Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-ti- 

szaközi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 
kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80.

Rozs: 14.80—15,05.
Takarmányárpa: I-a 65—66 kg-os 17.10 

—17.35, középminőségű 16.60—16.85.
Zab: elsőrendű 19.20—19.30, kőzépmi- 

nőségű 19.10—19.20.
A FERENCVÁROSI 

SERTÉSVÁSÁR
összfelhajtása 4934 darab. Vásári állo­
mányból angol hússertésfelhajtás 1645 
darab. Az irányzat lanyha.

Árak; szedettsertés I. 96—100, kivéte­
lesen 101—103, III. 80—86, exportzsír 
márkázott 160 fillér kg-ként.
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Rádióműsor
Állandó műsorszÁmok hétköznapokon 

Budapest L műsorán
6.45: Torna. Közlemények. Hangleme­

zek. Étrend. 10: Hírek. 12: Harangszó 
Himnusz. Időjárásjelentés. 12.40: Hírek 
1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 2,30: Hírek. 3: Arfolyamhírek, 
piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjel­
zés, időjárásjelentés, hírek. 7.15: Hírek. 
9.40: Hírek, időjárásjelentés. 0.05: Hí­
rek.

PÉNTEK. NOVEMBER 10.
Budapest I

10.20: „Schiller, a színigazgató.” 
Roxa Dezső előadása. — 10.45: „Az 
öreg ember bőre.” Irta: Preyss Károly 
dr. — 12.10: Stepat Eugén balalajka 
zenekara. — Közben 12.40: Hírek. — 
13.30: Toplak Izabella magyar nótákat 
énekel, kíséri Kurina Simi cigányzene- 
kara. — 16.15: Diákfélóra. „Műhelytit­
kok a cserkészfiúk otthonában.” Közve­
títés a 314-es Czuczor Gergely bencés 
cserkészektől. — Beszél: Budinszky 
Sándor. — 17.15: Sportközlemények. — 
17.30: „Munkács hazatérésének első év­
fordulója.” Közvetítés a munkácsi moz­
góképszínházban rendezett ünnepségről. 
— 18.30: A Rádió Szalonzenekara. — 
19.25: Az Operaház előadásának ismer­
tetése. — 19.30: Az Operaház előadásá­
nak közvetítése. „Julia szép leány.” — 
Opera két felvonásban, öt képben. Szö­
vegét írta: Nyirő József. Zenéiét sze­
rezte: Ottó Ferenc. Vezényli: Kenessey 
Jenő. Rendezte: ifj- Oláh Gusztáv. — 
„Fából faragott királyfi.” Bartók Béla

táncjátéka. Vezényli: Failloni Sergio. 
Rendezte, koreográfiáját szerezte és 
betanította: Harangozó Gyula. — Az 
I. felv. után: A rádió külügyi negyed­
órája. A II. felv. után: Hírek. — Utána: 
Bura Sándor cigányzenekara muzsikái. 
— 23.20: Hanglemezek. — 00.05: Hírek. 

Budapest II.
18.30: Gyorsírótanfolyam. Szlabey 

Géza előadása. — 19: Hanglemezek. - 
19.30: „Az első angol világbirodalom 
szétszakadása.” Kosáry Domokos dr. 
előadása. — 20: Hírek. — 20.20: A 
Melles Béla zenekar műsora. Vezényel: 
Vincze Ottó.

I

A bosszúálló kép
(48)

Angol bűnügyi regény. 
Irta; George Harmon Coxe.

SPORT
AZ NBB VASÁRNAPI 

PROGRAMJA
Ózd — SalgSE, Őzd, 2. Ohernyák. 
Pereces — BESZKART, Pereces. 2. 

Nagy Zs. dr.
Beregszász — Nyíregyháza, Bereg­

szász, 2, Farkas I.
Losonc — B. Vasutas, Losonc, 2. 

Szlavkovszky.
Debreceni VSC — DíMÁVAG, Debre­

cen, 2, Rubint.
SalgBTC — Ungvári AC, Salgótarján, 

2. Juhász A. dr.
Kassai SC — Munkács, Kassa, 2, Do- 

lyák.
Rusj — Fülek, Ungvár, 2. Balló L.

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 
a Tiszántúli Független Újságban!

Murdock felállt, eloltotta cigarettá­
ját. Pendleton is felállt és erősen néz­
te Murdockot. Azután, minthogy Mur­
dock kifelé ment az előszobába, kény­
telen volt követni.

Az ajtóban Murdock azt mondta:
— Azt hiszem. Nóra kint van a do­

logból. Maga, látszólag, nem ... kü­
lönben nem titkolódzna ennyire. Nem 
bánom ... tartsa meg gondolatait, én 
is megtartom a magaméit.

Pendleton föltette kalapját. Arca 
semmit sem árult el és szeméből sem 
lehetett kiolvasni gondolatait. Be­
szélni akart, de elfojtotta mozdulatát, 
pillanatig habozott, azután megemelte 
kalapját:

— Jó éjszakát.
__ Jó éjszakát — felelte Murdock

és betette az ajtót.
27.

T. A. Wyman maga volt a Courier 
Herald. Elvileg a Morning Couriernak 
volt a főszerkesztője, de valóban neki 
köszönhette a Courier Herald, hogy 
rövid idő alatt a város legbefolyáso­
sabb újságja lett.

Zömök, kissé kopaszodó ember 
volt, kövér arcú, de ha jobban meg­
nézte az ember, nem volt hájas, ha-

1939 november lö.

nem csupa izem. H.rtelen elhatározá- 
sú és biztos emberismírő volt. bikeres 
működését elősegítették régebbi ta­
pasztalatai a hirdetés és forgalomba- 
hozás terén, ennek eredményeképpen 
ismeret a hírek értékét.

Következő reggel már háromne­
gyed tízkor ott ült íróasztala mellett 
Van Húsán és Murdock között és egy
ceruzajegyzetekkel ellátott papírlapot 
nézegetett. Egy darabig ide-oda for­
gatta szájában a szivart, azu án szája 
szögletébe tolta és megszólal:
_ Rendben van. Ha nem is jutot­

tunk valami nagyon messzi egyelőre, 
de valami kiindulásunk mégis van. - 
Ameddig Gowanról nem tudjuk, élet­
ben marad-e vagy egyáltalán mi lesz, 
maguk ketten adják át a folyó mun­
kát másnak. Maga helyett Abbott me­
het k,__fordult Murdockhoz és maga
is behívhatja Lathropot, ha másfelé 
van elfoglalva, Van Húsán.

— Azt hiszem, egyelőre ezt a dol­
got nem teregetjük ki. Ráérünk a 
nagy nyilvánosság elé vinni... ké­
sőbb. Hiszen bég sáját embereink sem 
tudják, hogy ilyen komoly dologról 
van szó. így nem is igen firtatják 
majd. Annyit tudnak, hogy valaki fel­
jött és leütötte Gowant. De hogy 
miért tette és Gowan mennyire sérült 
meg, senki sem tudja.

(Folytalj uk.)

Apróhirdetések
Egv aoróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 50 iU- 
lór vasárnap 70 fillér. — Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket esrte 8-ig 
i Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. - Telefon; 21-52.

£euel&zés,__

„G. contra me‘‘
jeligére levél van a kiadóban.

2204

Állást Uecesók^.

Hází
varrónő bécsi gyakorlattal 
házakhoz ajánlkozik mérsé­
kelt díjazással. Megkeresése­
ket a kiadóhivatal továbbít.

2132

Kiadj lakás.
Légiűtéses,

bútorozott szép uccai szoba 
1—2 személynek kiadó, — 
Batthyány u. 17. Cím: László 
házfelügyelőnél.

Bútorozott
uccai szoba kiadó, Miklós u. 
10. szám. 2088

Kiadó
városi lakás. A Dobozi uccai 
'bérházban lévő C. fsz. 1. sz. 
"kétszobás lakás f. évi decem- 
‘ber hó 1-től kiadó. Értekez­
ni lehet a Városházán I. em. 
38. számú helyiségben a hi­
vatalos órák alatt. Polgár- 
mester.

Ingatta**

Eladnám,
vagy belvárosi házzal elcse­
rélném Bihari ucca 12. alatti 
5 hold kertemet és házamat. 
Bővebbet kiadóban. 1937

Kézikocsit,
jókarban lévőt megvételre 
keresünk. Cím a kiadóban.

1993

Apudat.

Eladás

Ezerötszáz 
literes víztartály, gázkanda- 
ló, orvosi mosdóberendezés, 
sínvasak eladók, Szent Anna 
u, 8. 2205

Hálók,
ebédlők, kombinált szekré­
nyek, rekamié, konyhaberen­
dezések, különféle egyes bú­
tordarabok olcsón eladók. 
Bútormagazin, Széchenyi u. 
6. 1478

Törzskönyvezett
faj angóra nyúl ketreccel 
vagy anélkül eladó. Köntös- 
kert, Maros u. 6. 1939

Eladó!
12 személyes ebédlőasztal, 
hosszú női bőrkabát bárány 
béléssel, tanuló hegedűk, 
férfi nadrág, kabát, Piac u. 
58. Érdeklődni a házfelügye­
lőnél. 2158

£akást Uccesalc^ Uétel

szobából álló helyiséget ke­
resek bérbe a tulajdonostól 
azonnalra iroda céljára, bú­
torral, vagy anélkül. Ajánla­
tot kiadóba.

Szerény
bútorozott szobát keres egy 
intelligens nő, ahol nyugodt 
otthona lenne. Esetleg, ha 
nem különszoba lenne, egy 
társnővel is eV lenne. Cimet a 
kiadóba kér. 2138

Varrógépeket
magas árban veszek, cseré­
lek, kölcsönzők, javításokat 
jótállással. Alkatrészek min­
den géphez. — Eísenberger, 
Csapó u. 101. 1825

Aranyékszert,
ezüstöt, zálogjegyet, bril- 
liánskövet magas áron ve­
szek. Pollák Endre éksze­
rész, Piac ucca 8. (W'acha 
tisztítónál). 1829

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.56 P-ért 
újjáalakítja Weinberger Je­
nő kalapos, Széchenyi u. 24. 
szám. 1634

Vízvezetéket
felelősséggel javítok, készí­
tek, fagytalanítást garantálva 
vállalom, Molnár vízvezeték- 
szerelő, Csapó ucca 49. 2202

Amatőr 
fényképezők figyelmébe 
ajánlom újrendszerű színes 
nagyításaimat. — Bármilyen 
meglévő amatőr filmről ké­
szíthető. Műszaki Fotólabo­
ratórium, Ferenc József út 
40. Hangya bérház.

Hálószobák,
ebédlők, kombináltszobák, 
konyhaberendezések, legjob­
bat legolcsóbban csak Sala­

mon bútorüzletében vásárol­
hat, Hunyadi u. 2. Részletre 
is! _______________ 1980

FONTOS!
Minden kereskedőt és ipa­

rost érdekel!
A közszükségleti cikkek ár­
ellenőrzésével kapcsolatban 
a kereskedelem- és közleke­
désügyi miniszter által ki­
adott 13.606—1938. 1-a. szá­
mú végrehajtási utasítás a 
3310—1918. M. E. sz. rende­
let szövegének a kifüggesz­
tését minden kereskedő és 
iparos számára, akik köz­
szükségleti cikkek árusításá­
val foglalkoznak, elrendelte. 
A rendelet kifüggesztését az 
I. fokú iparhatóság szigorúan 
ellenőrzi. Ilven táblák a 
Nagy Károly Grafikai Műin- 
tézetében, Ferenc József út 
49., 20 fillérért kaphatók.

DKW autók 
csökkentett ár mellett, egy- 
harmadrész előleglefizetés és 
15 hónapi részletre újra kap 
ható. DKW képviselet, Szo- 
boszlay István, Széchenyi u. 
24. 1638

Kötött
gyermekruhákat és gyermek­
mackókat mérték után ren­
delésre vállalok. Cím a ki­
adóban. 2040

Gyermekkocsi
javítását olcsón, szakszerűen 
vállal Dománné gyermekko­
csigyártó üzeme, Erzsébet út 
28. Telefon 11-47. 2100

Villanykörtecsere 
20 fill. Sláger gramofonleme­
zek. Gramofon, rádió, min­
denféle dísztárgy. Vagyon­
mentő, Hunyadi u. 22. 1968

Megérkeztek
Ungvári József faiskolából a 
gyümölcsfák. Kapható és 
megtekinthető: Bethlen ucca 
14. Bejárat Garai ucca 5.

2087

„Lela‘‘
zománcozott asztaltüzhelyek, 
szénkályhák állandóan rak­
táron. Készíti: Levencsik 
tűzhelyüzeme, Csapó ucca 
87. Zománcozott tűzhelyek 
szakszerű javítása garancia 
mellett. 1717

Szűcsmunkákat
átalakításokat, jutányos ár­
ban készít Jámbor szűcs, 
Batthyány u. 2. 1815

Takarékos
ember tűzifát, szenet télire 
már most szerzi be legolcsób­
ban Vágó József tűzifa-, 
szénkereskedőnél, „Margit - 
fürdő mellett. Telefon; 10-24. 
Gondos kiszolgálás. 1467

Xáposztáskádak, 
légoltalmi dézsák, sózódé­
zsák legolcsóbban Vargánál, 
Hatvan u. 68. 2098

Átköltöztünk
ideiglenesen „Royal” épüle­
tébe, vevőinket szeretettel 
várjuk. Hermann Forgalmi 
Illatszertár. 2180

Fontos
okmányairól készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
Ferenc József út 40. Hangya 
bérház.

Príma
teljes tej megrendelhető Szt. 
Anna u. 58. kenyérlerakat- 
ban. 2199

mt&s,
Hungária-pensió

Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23-39. — 
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták.

Rám
Rádió

és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett vállal 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktárea. 
Kedvező fizetési feltételek,

1108

KOMíUIFw IP _

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, javí­
tást, harisnyatalpalást, 3 pár­
ból kettőt készítek, házhez 
is megyek. József kir. her­
ceg ucca 22.. kislakás. 273

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptulajdo- 
nos: Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. Nyomta: Nagy 
Károly Grafikai Műintézete, 
Ferenc József út 49.
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